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RESUMEN DEL PROYECTO 

El objetivo principal de este proyecto es el estudio y desiño de un sistema de climatización 

para un hotel situado en la ciudad de Cuenca. Para llevar a cabo esto se debe de tener en 

cuenta que todas las decisiones e ideas adoptadas deben de estar conforme al reglamento 

técnico y legal actual. 

El hotel está formado por 3 torres. Dos de ellas con 12 plantas, las torres este y oeste, y 

la torre central con 17 plantas. Estas tres torres forman una “V” y se unen entre si en la 

planta 12. En la planta 17 de la torre central podemos encontrar una bóveda de cristal. En 

las plantas 13 de las torres este y oeste encontramos unas terrazas, que le corresponden a 

las habitaciones situadas en la planta 12. LA entrada principal del hotel se encuentra en 

la planta 0 de la torre central. 

El hotel tiene un total de 500 habitaciones, en las que hay que diferenciar entre tres tipos: 

habitaciones con dormitorio, habitaciones con dormitorio y salón, habitaciones suite con 

dormitorio y salón. Cuenta también con catorce oficinas, un club social, varios almacenes 

distribuidos por las diferentes plantas, una sala polivalente, zona de comercio. El club 

social se encuentra en la planta 17 de la torre central, y en esta misma torre, pero en las 

plantas 1, 2 y 3 encontramos las oficinas, zonas de comercio y sala polivalente. 

Se ha climatizado las diferentes habitaciones y estancias varias garantizando el bienestar 

de los futuros ocupantes de las estancias, con una calidad correspondiente a un hotel de 4 

o 5 estrellas, en cualquier época del año. Se ha mantenido las temperaturas interiores entre 

23ºC a 25ºC en verano y entre 21ºC a 23ºC en invierno. La humedad relativa en verano 

estará entre un 45%-60%, y en invierno entre 40%-504.  

Para garantizar las condiciones anteriores, se comenzó el proyecto con el cálculo de las 

cargas térmicas individuales de cada estancia del hotel. Para las cargas de verano se 

calcularon las cargas sensibles y latentes, debidas por radiación, transmisión térmica, 

ocupación, equipos instalados. Únicamente no se ha tenido en cuenta las infiltraciones 

porque se ha creado una situación de sobrepresión dentro del hotel para que el flujo de 

aire sea hacia el exterior. El cálculo de las cargas de invierno se realizó solo teniendo en 

cuenta la transferencia con los muros y viento, ya que lo demás lo podemos denominar 

como “aportaciones de calor favorables”. 
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El siguiente paso fue seleccionar los equipos que satisficieran las cargas térmicas 

calculadas anteriormente. Para ello se seleccionaron los diferentes Fan-coils y la cantidad 

de estos que se instalarían en cada estancia del hotel. También se decidió realizar la 

climatización del club social mediante una climatizadora. Los equipos Fan-coils son de 4 

tubos y tres filas, con dos baterías una de calor y otra de frio, con filtros verticales e 

instalados en el falso techo. Con estos equipos se puede dar tanto frio como calor 

independientemente de la época del año. 

Tras la selección de los equipos de la instalación, se dimensiono la red de tuberías que 

abastecerían a estos equipos con el caudal de agua fría y caliente necesaria para su 

funcionamiento. Se tuvo en cuenta para ambos circuitos un salto térmico de 5ºC y una 

potencia frigorífica y calorífica similar marcada por los catalogo de los equipos, por lo 

que la red de tuberías de agua caliente y fría tienen las mismas medidas y dimensiones. 

El centro de producción se ha situado en una sala técnica en la planta 16 de la torre central.  

Una vez calculada la red de tuberías, se ha seleccionado las bombas que impulsaran agua 

por los diferentes circuitos de tuberías. Para ello se ha tenido en cuenta la perdida de carga 

a vencer desde el Fan-coil que se encuentra más alejado de la sala técnica. Se ha decidido 

instalar bombas dobles para los 12 circuitos de tuberías, 6 de agua fría y 2 de agua 

caliente. 

Con el nivel de ocupación, se seleccionó una categoría de aire de renovación de IDA 2 

con caudal de 28,8 m3/h, pero se ha tomado un caudal de 36m3/h por ocupante para 

garantizar una buena de renovación de aire de las diferentes estancias del hotel. De esta 

forma garantizaremos una calidad de hotel de 4 o 5 estrellas, además de disminuir la 

probabilidad de transmisión de enfermedades por el aire al tener una renovación del aire 

bastante grande. Con este caudal de renovación se ha dimensionado la red de conductos, 

por donde la velocidad del aire debería ser inferior a 3m/s y con un nivel de ruido inferior 

a 50dB. 

Se han pedido a unos fabricantes el diseño de las diferentes UTA’s que deberán de 

proporcionar el caudal de renovación para cada circuito de conductos. Estas UTA’s 

tendrán sus correspondientes etapas de filtrado, y dos baterías, una de frio y otra de calor 

para proporcionar aire de renovación a temperatura neutra. También contara con un 

recuperador para ahorrar energía y ser más eficiente. 

Para controlar que las temperaturas y presiones de los diferentes equipos sean las 

adecuadas para garantizar un funcionamiento correcto de estos, se han instalado 

termómetros y manómetros en las zonas necesarias de las redes de tuberías y conductos.  

La instalación cuenta con un sistema de control central desde el cual se podrá optimizar 

el funcionamiento de la instalación en cualquier época del año. 

Se ha seleccionado una enfriadora bomba de calor a cuatro tubos con recuperación, de las 

que se propone instalar 3 equipos, para la cuales se ha tenido en cuenta que nunca se dará 

el uso de todo el hotel, con un coeficiente de corrección de simultaneidad del 80%. 
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Se incluyen en el proyecto también los catálogos de los diferentes equipos 

seleccionados. Además, se incluye un apartado donde se detallan los tres Objetivos de 

Desarrollo Sostenible que se garantizan en el sistema elegido para tener un compromiso 

futuro con la sociedad. 

En el pliego de condiciones que técnicas que se adjunta se detalla las normas y 

recomendaciones para el correcto funcionamiento de la instalación.  

En los planos adjuntos se detalla el sistema de la instalación de forma completa, con una 

fácil interpretación. 

El presupuesto total de la instalación es de 2.183.327,94€. 
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PROJECT OVERVIEW 

The main objective of this project is the study and design of an air conditioning system 

for a hotel located in the city of Cuenca. In order to carry out this, it must be taken into 

account that all the decisions and ideas adopted must be in accordance with the current 

technical and legal regulations. 

The hotel consists of 3 towers. Two of them with 12 floors, the east and west towers, and 

the central tower with 17 floors. These three towers form a "V" and are joined together 

on the 12th floor. On the 17th floor of the central tower we can find a glass vault. On the 

13th floor of the east and west towers we find some terraces, which correspond to the 

rooms located on the 12th floor. The main entrance of the hotel is on the 0 floor of the 

central tower. 

The hotel has a total of 500 rooms, in which we must differentiate between three types: 

rooms with bedroom, rooms with bedroom and living room, suite rooms with bedroom 

and living room. It also has fourteen offices, a social club, several warehouses distributed 

throughout the different floors, a multipurpose room, and a shopping area. The social club 

is located on the 17th floor of the central tower, and in this same tower, but on the 1st, 

2nd and 3rd floors we find the offices, commercial areas and multipurpose room. 

The different rooms and various rooms have been air-conditioned, guaranteeing the well-

being of the future occupants of the rooms, with a quality corresponding to a 4 or 5 star 

hotel, at any time of the year. The interior temperatures have been maintained between 

23ºC and 25ºC in summer and between 21ºC and 23ºC in winter. The relative humidity 

in summer will be between 45%-60%, and in winter between 40%-504.  

To guarantee the above conditions, the project started with the calculation of the 

individual thermal loads of each stay in the hotel. For the summer loads, sensitive and 

latent loads were calculated, due to radiation, heat transmission, occupancy, installed 

equipment. Only the infiltrations were not taken into account because an overpressure 

situation was created inside the hotel so that the air flow was towards the outside. The 

calculation of the winter loads was made only taking into account the transfer with the 

walls and wind, since the rest we can call it "favourable heat contributions". 

The next step was to select the equipment that would satisfy the thermal loads calculated 

above. For this purpose, the different Fan-coils were selected and the amount of these that 
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would be installed in each room of the hotel. It was also decided to carry out the 

air conditioning of the social club using an air conditioner. The Fan-coils have 4 tubes 

and three rows, with two batteries, one for heating and one for cooling, with vertical filters 

and installed in the false ceiling. With these equipments it is possible to give as much 

cold as heat independently of the epoch of the year. 

After the selection of the equipment of the installation, the network of pipes that would 

supply these equipments with the flow of cold and hot water necessary for their operation 

was dimensioned. For both circuits a thermal jump of 5ºC and a similar cooling and 

heating power marked by the equipment catalogues were taken into account, so the hot 

water and cold water pipe network has the same measures and dimensions. The 

production centre is located in a technical room on the 16th floor of the central tower.  

Once the pipe network has been calculated, the pumps that will pump water through the 

different pipe circuits have been selected. The pressure drop to be overcome from the fan-

coil that is furthest from the technical room has been taken into account. It has been 

decided to install double pumps for the 12 pipe circuits, 6 for cold water and 2 for hot 

water. 

With the occupancy level, an IDA 2 air renewal category was selected with a flow rate of 

28.8 m3/h, but a flow rate of 36m3/h per occupant was taken to ensure good air renewal of 

the various hotel rooms. In this way we will guarantee a hotel quality of 4 or 5 stars, as 

well as reducing the probability of airborne disease transmission by having a fairly large 

air renewal. With this renovation flow, the duct network has been dimensioned, where 

the air speed should be less than 3m/s and with a noise level lower than 50dB. 

Some manufacturers have been asked to design the different ATUs that will have to 

provide the renewal flow rate for each duct circuit. These AHUs will have their 

corresponding filtering stages, and two coils, one for cooling and the other for heating, to 

provide renewal air at a neutral temperature. It will also have a recuperator to save energy 

and be more efficient. 

In order to control that the temperatures and pressures of the different equipments are 

adequate to guarantee their correct operation, thermometers and pressure gauges have 

been installed in the necessary areas of the piping and ducting networks. 

The facility has a central control system from which the operation of the installation can 

be optimized at any time of the year. 

A four-pipe heat pump chiller with recovery has been selected, of which it is proposed to 

install 3 units, for which it has been taken into account that the entire hotel will never be 

used, with a simultaneous correction coefficient of 80%. 

The catalogues of the different selected equipment are also included in the project. In 

addition, a section is included detailing the three Sustainable Development Objectives 

that are guaranteed in the system chosen to have a future commitment to society. 
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The attached technical specifications detail the rules and recommendations for the 

correct operation of the installation. 

The enclosed drawings detail the system of the installation in a complete way, with an 

easy interpretation. 

The total budget for the installation is 2.183.327,94€. 
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1. Introducción  
 

1.1. Objetivo del proyecto. 
 

El objetivo principal del proyecto que se detalla a continuación es el del estudio y diseño 

de un sistema de climatización de un hotel situado en Cuenca, Castilla La Mancha, 

España. Los cálculos y diseños realizados a lo largo de este proyecto están acorde con la 

normativa vigente en el momento actual. 

El fin de este proyecto es dimensionar los equipos de climatización para obtener un 

sistema eficiente y respetuoso con el medioambiente. Para ello se realizarán los cálculos 

de cargas en las diferentes estaciones del año. Con estos cálculos se seleccionarán los 

equipos y componentes, que dimensionados de manera correcta, formaran parte de los 

sistemas de refrigeración y calefacción del sistema global de climatización. Se 

especificarán los equipos y componentes a instalar y los materiales que deben de ser 

utilizados en conductos y tuberías. Se realizará un presupuesto detallado donde se 

observarán los diferentes costes, tanto unitario como global. 

Como objetivos secundarios podemos detallar los conocimientos que se han ido 

adquiriendo sobre el manejo de diferentes softwares informáticos, como pueden ser 

EXCEL y AUTOCAD, a lo largo de la realización del proyecto. También cabe mencionar 

la inmersión en las diferentes marcas y dispositivos que existen para realizar el sistema 

de climatización. 

 

1.2. Desarrollo del proyecto. 
 

El siguiente documento consta de los siguientes apartados: 

- Memoria: se incluyen características del proyecto, de la edificación y la ubicación, 

cálculos y métodos aplicados, instalación seleccionada… 

- Anexos: se adjunta las tablas y documentos usados para el cálculo y selección de 

los equipos, los catálogos de los equipos seleccionados. 

- Objetivos de Desarrollo Sostenible: se incluyen los tres objetivos de desarrollo 

sostenible destacables en este proyecto. 

- Pliego de condiciones: se incluyen las especificaciones técnicas y el detalle de 

funcionamiento de los equipos instalados. 

- Presupuesto: se detalla el coste de la instalación completa. 

- Planos: se incluyen los planos de la instalación realizada, que muestran 

gráficamente la distribución de la red de tuberías, conductos, fan-coils instalados, 

rejillas y difusores, y esquema de principio diferenciando el primario del 

secundario 
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1.3. Herramientas utilizadas 
 

- AutoCAD 2020 Versión estudiante. Diseño de planos y de esquemas de 

principio de funcionamiento. 

- Microsoft Excel 2019. Hojas de cálculo para el cálculo de cargas térmicas, 

caudales de agua, caudales de aire, tuberías y conductos. 

- Manuales de instalación y diseño proporcionados por la empresa española 

Grupo Cobra. 

- Apuntes sobre climatización proporcionados por la empresa española Grupo 

Cobra. 

- Manual de instalación Carrier. 

- Catálogos de Fan-coils marca Termoven. 

- Catálogos de bombas de impulsión marca Ebara. 

- Catálogos de rejillas y difusores marca Koolair. 

- Catálogos de enfriadoras marca Climaveneta. 

- Características técnicas de las UTA’s diseñadas por Airflow. 

- RITE: Reglamento de Instalaciones Térmicas de Edificios. 

- Código Técnico de Edificación. 

 

2. Características de la edificación y de su 

ubicación.  

 

2.1. Descripción de la edificación.  

 

El hotel consta de tres torres diferentes, las cuales se conectan en las plantas 12 y 13. La 

torre central es la más alta, contando con 17 plantas, es de diseño cilíndrico y terminada 

con una cúpula de crista en su última planta. En esta torre podemos encontrar en la planta 

0 el hall y recepción del hotel, habitaciones, y cabe destacar que en las ultima plantas se 

encuentran, oficinas y un club social. Las otras dos torres se encuentran al este y al oeste, 

Torre Este y Torre Oeste, que conectadas con la Torre Central forman una V. Estas torres 

cuentan con 12 plantas cada una, en las 11 primeras tenemos las habitaciones y en la 

planta 12 una terraza de acceso exclusivo para los huéspedes de las suites de la planta 11. 

En resumen, el hotel cuenta con 500 habitaciones, un club social, 14 oficinas. 

 

2.2. Descripción de la ubicación. 

 

El hotel se encuentra situado en la provincia de Cuenca, exactamente en Cuenca capital. 

Está situada a 946 metros sobre el nivel del mar, tiene una población de alrededor de 

55.000 personas. Consta de un clima mediterráneo continentalizado, esto hace que las 

temperaturas en invierno sean frías y suaves en verano. También le da una importante 
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oscilación térmica diaria durante todo el año, destacable en los meses cálidos. Las 

precipitaciones son más abundantes a las afueras de la capital debido a las zonas 

montañosas que ahí se encuentran. 

 

2.3. Condiciones climáticas 

 

2.3.1 Exteriores. 

 

Aplicando la normativa, las condiciones climáticas utilizadas en el proyecto varían en 

función de la estación del año de estudio. Para el cálculo de cargas se aplicarán las 

condiciones más desfavorables, es por ello que se diferencia entre invierno y verano. Para 

invierno se ha supuesto que la situación más desfavorable se dará siempre durante el mes 

de enero a las 8 de la mañana. Para verano se deberá encontrar la situación más 

desfavorable entre el mes, el día y la hora, ya que esta situación varía en función de la 

orientación que estemos estudiando. 

- Invierno:  

Las condiciones climáticas de invierno usadas como las más desfavorables son: 

Temperatura exterior: 0ºC 

Temperatura del terreno: 6,7ºC 

Temperatura interior: 22ºC 

- Verano:  

Las condiciones climáticas de verano usadas, en julio a las 15:00, como las más 

desfavorables son  

Temperatura seca exterior: 33ºC 

Humedad relativa exterior: 51% 

Contenido de vapor en el aire exterior: 16gr/Kg 

 

2.3.2 Interiores. 

 

Siguiendo lo que nos indica el RITE en el artículo T 1.1.4.1.2 Temperatura operativa y 

humedad relativa: “Para personas con actividad metabólica sedentaria de 1,2 met, con 

grado de vestimenta de 0,5 clo en verano y 1 clo en invierno y un PPD entre el 10 y el 15 

%, los valores de la temperatura operativa y de la humedad relativa estarán comprendidos 

entre los límites indicados en la tabla: 
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Es por esto por lo que se han seleccionado las siguientes condiciones climáticas: 

- Invierno 

Temperatura interior: 22ºC 

Humedad relativa interior: 50% 

- Verano 

Temperatura interior: 25ºC 

Humedad relativa interior: 51% 

 

3. Cálculo de cargas térmicas. 
 

El cálculo de cargas es el cálculo principal que realizar para la selección de los equipos. 

Para ello es necesario conocer la distribución de las distintas zonas, sus superficies, 

composición de los muros exteriores con la disposición de las posibles ventanas, etc… 

3.1. Parámetros del cálculo de cargas. 

             

3.1.1. Parámetros de cálculo constructivos. 

 

Los parámetros constructivos son aquellos coeficientes de transmisión que representan la 

medida de calor que fluye por unidad de tiempo y superficie en un salto térmico:   

 

Cerramiento Transmitancia termica Factor de ganancia solar 

Cristales 3,50 Kcal/h.m2ºK 0,83 

Muros exteriores 0,50 Kcal/h.m2ºK - 

Tabiques 1,20 Kcal/h.m2ºK - 

Tejados 0,46 Kcal/h.m2ºK - 

Suelos interiores 0,49 Kcal/h.m2ºK - 

Suelos exteriores 1,10 Kcal/h.m2ºK - 

Techos 2,02 Kcal/h.m2ºK - 

Puertas 2,00 Kcal/h.m2ºK - 
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3.1.2. Parámetros de cálculos no constructivos  

 

Podemos distinguir dentro de estos parametros entre: 

 

3.1.2.1. Cargas internas. 

 

Las utilizadas en la realización del proyecto son: 

Alumbrado 20 W/m2  

 Equipos:  125W (televisores u ordenadores) 

      150 W (Electrodomesticos) 

Calor sensible por ocupante: 57 Kcal/(h*ocupante) 

Calor latente por ocupante: 55 Kcal/(h*ocupante) 

 

3.1.2.2. Niveles de ventilación. 

 

Aplicando la normativa exigida por el RITE: IT 1.1.4.2 Exigencia de calidad del aire 

interior. Dicho artículo del RITE nos indica que para un hotel la calidad del aire interior 

debe de ser IDA 3, la cual corresponde a un aire de calidad media. 

Se ha elegido el método indirecto de caudal de aire exterior por persona, el cual indica 

que se deben de aplicar para una IDA 3 un caudal de 8dm3/s por persona, lo que equivale 

a un caudal de 28,8m3/h por persona, siempre y cuando las personas tengan una actividad 

metabólica de alrededor 1,2met, y no está permitido fumar 

 

3.1.2.3. Ocupación. 

 

La ocupación de cada zona y habitación del hotel se ha elegido en función de la superficie 

y de la actividad que se iba a realizar en ella. 

En las habitaciones de tipo 1 se ha escogido una ocupación de dos personas, mientras que 

las habitaciones de tipo 2 y suites se ha elegido una ocupación de hasta 4 personas, 2 

personas en el dormitorio y 2 personas en el salón. En los pasillos se ha seleccionado una 

ocupación de hasta 8 personas de manera simultánea en el pasillo con más superficie, y 

de 3 en los pasillos de menor dimensión. 

En los oficios y almacenes se ha elegido una ocupación media de una persona, pudiendo 

ser de dos en los cuales se disponga de mayor superficie. En las zonas destinadas a 

oficinas se ha seleccionado una ocupación media de 18 personas. 
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Finalmente, para el Club Social, situado en la última planta de la torre central, se 

le ha dado una ocupación de 250 personas, ya que esta sala es la de mayor superficie del 

hotel y donde se realizarán actividades con un alto nivel de ocupación. 

 

3.1.2.4. Contaminación acústica. 

 

Debe de cumplir lo dictaminado por el Código Técnico de Edificación artículo 14, en el 

cual se explica que se debe de limitar dentro de los edificios y en condiciones normales 

de utilización el riesgo de molestias o enfermedades que el ruido pueda producir a los 

usuarios como consecuencia de las características de su proyecto. Los elementos 

constructivos que conforman sus recintos deben de tener unas características acústicas 

adecuadas para reducir la transmisión del ruido aéreo, del ruido de impactos y del ruido 

y vibraciones de las instalaciones. Todo esto viene especificado con más detalles en el 

Documento Básico “DB HR Protección frente al ruido”.  

 

3.1.2.5. Infiltraciones. 

 

Según el Código Técnico de Edificación, las infiltraciones de aire son un factor a tener 

en cuenta y por el que se debe de instalar sistemas de barreras contra ellas. En este 

proyecto se considera una cantidad de aire según normativa para ventilación, en función 

del número de ocupantes o actividad que se realice, y como dicha cantidad de aire será 

superior al de extracción, nuestro edificio se encuentra en sobrepresión. Por lo que se 

desprecian las infiltraciones en este proyecto. 

 

3.2. Desarrollo del cálculo de cargas  

 

Para el cálculo de cargas se ha utilizado la herramienta Excel de MS office. Se realizaron 

cálculos de cargas diferentes en función de las condiciones de invierno y de verano, 

debido a que se deben de tener en cuenta diferentes factores en ambos cálculos. 

Como se ha comentado anteriormente, para el cálculo de cargas de verano se seleccionan 

el día y la hora del mes de verano que dé la situación climática más desfavorable para 

cada orientación de la zona que se va a climatizar, radiación solar, etc… 

Para invierno, es suficiente con conocer los datos del mes de enero a las 8 de la mañana 

ya que el RITE dictamina que esta es la situación más desfavorable, solo variara en 

función de la orientación de cada zona. 
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3.2.1. Cálculo de cargas de verano. 

 

En este cálculo de cargas es importante distinguir entre calor latente y calor sensible. La 

carga total del local será la suma de la carga latente y la sensible. 

Calor latente: representa la carga por la ocupación del local y aire exterior. 

La carga por ocupación del local es un cálculo sencillo: 

𝐶𝑎𝑟𝑔𝑎 𝑜𝑐𝑢𝑝𝑎𝑐𝑖ó𝑛 = 𝑁ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑝𝑒𝑟𝑠𝑜𝑛𝑎𝑠 ∗ 𝐶𝑎𝑟𝑔𝑎 𝑙𝑎𝑡𝑒𝑛𝑡𝑒 

Donde:  Carga de ocupación (Kcal/h). 

  Carga latente (Kcal/h/persona). 

 

El calor latente de aire exterior se corresponde con la siguiente formula: 

𝑄𝐿𝐴 = 0,72 ∗ 𝑄𝑎𝑒 ∗ (𝑊𝑒𝑥𝑡 − 𝑊𝑖𝑛𝑡) 

Donde:   QLA: calor latente exterior (Kcal/h).. 

  Qae: caudal de aire exterior (m3/h). 

  Wext-Wint: gradiente de humedades absolutas (gr/kg). 

 

Calor sensible: consta de los siguientes factores: 

-Ganancia solar cristal o radiación: se tiene en cuenta la orientación de las fachadas de la 

zona a climatizar y la superficie de cristal, y se usa la siguiente formula: 

𝐺𝑎𝑛𝑎𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑠𝑜𝑙𝑎𝑟 𝑐𝑟𝑖𝑠𝑡𝑎𝑙 = 𝑆𝑢𝑝𝑒𝑟𝑓𝑖𝑐𝑖𝑒 𝑐𝑟𝑖𝑠𝑡𝑎𝑙 ∗ 𝐺𝑎𝑛𝑎𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑠𝑜𝑙𝑎𝑟 ∗ 𝐹𝑔𝑠 

Donde:  Ganancia solar cristal (Kcal/h). 

  Superficie cristal (m2). 

Fgs: factor de ganancia solar (0,82). 

 

-Ganancia transmisión paredes y techos: se tiene en cuenta la orientación de la fachada 

de la zona a climatizar y la superficie de las paredes y techos, y se usa la siguiente fórmula: 

𝑇𝑟𝑎𝑛𝑠𝑚𝑖𝑠𝑖ó𝑛 𝑚𝑢𝑟𝑜𝑠 𝑒𝑥𝑡 = 𝑆𝑢𝑝𝑒𝑟𝑓𝑖𝑐𝑖𝑒 ∗ (𝑇𝑒𝑥𝑡 − 𝑇𝑖𝑛𝑡) ∗ 𝑈𝑚𝑢𝑟𝑜𝑠 

𝑇𝑟𝑎𝑛𝑠𝑚𝑖𝑠𝑖ó𝑛 𝑡𝑒𝑐ℎ𝑜𝑠 = 𝑆𝑢𝑝𝑒𝑟𝑓𝑖𝑐𝑖𝑒 ∗ (𝑇𝑒𝑥𝑡 − 𝑇𝑖𝑛𝑡) ∗ 𝑈𝑡𝑒𝑐ℎ𝑜𝑠 

Donde:  transmisión muros ext. y techos (Kcal/h). 

  Superficie (m2). 

  Text-Tint: diferencia de temperatura entre interior y exterior del local(ºC). 

  U Factor de transmisión de muros exteriores y de techos. 
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-Ganancia por transmisión de cristales y particiones: Se tienen en cuenta la 

totalidad de superficie de cristal y las particiones, donde las particiones son transmisiones 

entre locales climatizados y no climatizados, y se emplea la siguiente fórmula: 

𝑇𝑟𝑎𝑛𝑠𝑚𝑖𝑠𝑖ó𝑛 𝑐𝑟𝑖𝑠𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠 = 𝑆𝑢𝑝𝑒𝑟𝑓𝑖𝑐𝑖𝑒 ∗ (𝑇𝑒𝑥𝑡 − 𝑇𝑖𝑛𝑡) ∗ 𝑈𝑐𝑟𝑖𝑠𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠 

𝑇𝑟𝑎𝑛𝑠𝑚𝑖𝑠𝑖ó𝑛 𝑝𝑎𝑟𝑡𝑖𝑐𝑖𝑜𝑛𝑒𝑠 = 𝑆𝑢𝑝𝑒𝑟𝑓𝑖𝑐𝑖𝑒 ∗ (𝑇𝑒𝑥𝑡 − 𝑇𝑖𝑛𝑡) ∗ 𝑈𝑝𝑎𝑟𝑡𝑖𝑐𝑖𝑜𝑛𝑒𝑠 ∗ 0.5 

Donde:  Transmisión cristales y particiones (Kcal/h). 

  Superficie (m2). 

  Text-Tint: diferencia de temperatura entre interior y exterior del local(ºC). 

  U Factor de transmisión de cristales y particiones. 

-Calor interno sensible: Calor producido por la ocupación de la zona y el alumbrado y 

equipos que se encuentran en su interior. Se calcula mediante la suma de las siguientes 

fórmulas: 

𝐶𝑎𝑟𝑔𝑎 𝑜𝑐𝑢𝑝𝑎𝑐𝑖ó𝑛 = 𝑁ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑝𝑒𝑟𝑠𝑜𝑛𝑎𝑠 ∗ 𝐶𝑎𝑟𝑔𝑎 𝑠𝑒𝑛𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒 

𝐶𝑎𝑟𝑔𝑎 𝑎𝑙𝑢𝑚𝑏𝑟𝑎𝑑𝑜 = 𝑆𝑢𝑝𝑒𝑟𝑓𝑖𝑐𝑖𝑒 ∗ 𝑓𝑎𝑐𝑡𝑜𝑟 𝑎𝑙𝑢𝑚𝑏𝑟𝑎𝑑𝑜 

𝐶𝑎𝑟𝑔𝑎 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑝𝑜𝑠 = 𝑁ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑝𝑜𝑠 ∗ 𝐶𝑎𝑟𝑔𝑎 𝑠𝑒𝑛𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑝𝑜𝑠 

Donde:  Carga de ocupación, alumbrado y equipos (Kcal/h). 

  Carga sensible (Kcal/h/persona). 

  Factor alumbrado (Kcal/h/m2). 

Carga sensible equipos (Kcal/h/equipo). 

 

3.2.2. Cálculo de cargas invierno. 

 

El cálculo de cargas de invierno es más sencillo que el de verano, se mantiene la 

temperatura más desfavorable como la de las 8 de la mañana del mes de enero. Además, 

solo se calculan la transmisión térmica a través de las superficies que forman la zona de 

estudio, techos, fachadas y suelos. Se aplica la siguiente formula: 

𝑇𝑟𝑎𝑛𝑠𝑚𝑖𝑠𝑖ó𝑛 𝑐𝑎𝑙𝑜𝑟 = 𝑈 ∗ 𝑆𝑢𝑝𝑒𝑟𝑓𝑖𝑐𝑖𝑒 ∗ (𝑇𝑖𝑛𝑡 − 𝑇𝑒𝑥𝑡) ∗ 𝑓𝑣 ∗ 𝐶𝑝 

Donde:  Transmisión calor (kcal/h). 

  U Factor de transmisión. 

  Superficie (m2). 

  Tint-Text: Diferencia de temperaturas (ºC). 

  Fv: Factor de viento. 

  Cp: Coeficiente de seguridad en función de la orientación. 
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3.3. Cargas térmicas totales 

 

 

 

 

 

 

 

  

Torre Este 

Tipo de 

estancia 

Número de 

estancias por 

planta 

Superfici

e (m2) 

Ocup

antes 

Carga de 

verano (kcal/h) 

Carga de 

invierno 

(kcal/h) 

Planta 

0 

Habitación 1 5 16 2 2017 900 

Habitación 2 

Dormitorio 3 17 2 2003 842 

Habitación 2 

Salón 3 23,1 2 1985 816 

Oficio 3 5,4 1 792 309 

Pasillo  1 25,5 3 4821 1890 

Suite 

Dormitorio 1 22 2 4021 954 

Suite salón 1 31 2 12650 3316 

Planta 

1-11 

Almacén 1 49,6 6 4561 4089 

Habitación 1 

5 (En las plantas 1,2 

y 3 solo 3) 16 2 2017 687 

Habitación 2 

Dormitorio 

7 (En las plantas 1,2 

y 3 solo 4) 17 2 1950 638 

Habitación 2 

salón 

7 (En las plantas 1,2 

y 3 solo 4) 23,1 2 2247 625 

Oficio 1 10,3 1 939 311 

Pasillo  1 118,4 5 20175 8747 

Suite 

Dormitorio 1 31,2 2 4735 696 

Suite salón 1 40,2 2 11574 2776 

Planta 

12 

Habitación 1 5 16 2 2049 808 

Habitación 2 

Dormitorio 7 17 2 2057 766 

Habitación 2 

salón 7 23,1 2 2390 801 

Pasillo  1 113,7 5 30131 13126 

Suite 

Dormitorio 1 31,2 2 4735 933 

Suite salón 1 49,8 2 12351 3460 

Habitación 

puente Dorm. 2 17,4 2 2099 903 

Habitación 

puente Salón 2 33,8 2 2873 1196 
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Torre Oeste 

Tipo de 

estancia 

Número de 

estancias por 

planta 

Superfici

e (m2) 

Ocup

antes 

Carga de 

verano (kcal/h) 

Carga de 

invierno 

(kcal/h) 

Planta 

0 

Habitación 1 10 16 2 2028 917 

Almacén 1 15,6 1 1343 129 

Aseo 1 13 2 1171 108 

Oficio 1 16,1 1 1384 133 

Habitación 2 

Dormitorio 7 16 2 2013 837 

Habitación 2 

salón 7 23,1 2 2305 814 

Pasillo  1 35,5 2 4251 1974 

Planta 

1-11 

Habitación 1 9 16 2 2437 631 

Habitación 2 

Dormitorio 7 17 2 1961 584 

Habitación 2 

salón 7 23,1 2 2256 574 

Almacén 1 33,4 1 2652 345 

Oficio 1 15,7 1 1411 241 

Pasillo  1 125,3 6 32096 15000 

Suite 

Dormitorio 1 31,2 2 4688 648 

Suite salón 1 40,2 2 11820 2807 

Planta 

12 

Habitación 1 7 16 2 2121 986 

Habitación 2 

Dormitorio 9 17 2 2057 713 

Habitación 2 

salón 9 23,1 2 2390 750 

Pasillo  1 123,4 7 30131 14927 

Suite 

Dormitorio 1 31,2 2 4691 885 

Suite salón 1 50 2 12368 3552 

Habitación 

puente Dorm. 2 19 2 4071 824 

Habitación 

puente Salón 2 33,7 2 4375 947 
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Torre Central 

Tipo de 

estancia 

Número de 

estancias por 

planta 

Superfici

e (m2) 

Ocup

antes 

Carga de 

verano (kcal/h) 

Carga de 

invierno 

(kcal/h) 

Planta 

0 

Comercio 5 23,5 7 7599 1888 

Hall 1 552,6 26 63917 43307 

Planta 

1 

Oficinas 10 15,5 2 2810 2879 

Sala 

polivalente 1 35,3 2 5246 9505 

Planta 

2 Oficinas 1 185,5 18 33804 25089 

Planta 

3-13 

Habitación 

T.Central 8 30 2 5743 1713 

Planta 

12 

Habitación 

puente Dorm. 2 37,7 2 3917 1648 

Habitación 

puente Salón 2 28,6 2 3965 1001 

Suite 

Dormitorio 4 37,3 2 6450 971 

Suite Salón 4 29,3 2 5906 1235 

Planta 

14 Suite Salón 8 29 2 10824 1256 

Planta 

15 

Suite 

Dormitorio 8 22,2 2 5471 1272 

Planta 

17 Club social 1 469 250 140753 49331 
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4. Instalación. 
 

4.1. Descripción de la instalación realizada. 

 

El sistema de climatización del hotel está basado en producción de agua fría y caliente, e 

intercambio de aire. Esto se transmitirán a fan-coils y climatizadores los cuales constan 

con recuperación de calor. 

En la planta técnica, situada en la planta 16 de la torre central, se instalarán los equipos 

principales como son las enfriadoras, colectores, bombas, vasos de expansión, etc… que 

suministraran agua a todos los fan-coils y climatizadoras del hotel. Se utilizarán unas 

enfriadoras a 4 tubos las cuales son las más eficientes del mercado y nos proporcionan 

tanto el enfriamiento del agua como el calentamiento de este, pudiendo realizar ambas 

acciones a la vez. 

Las climatizadoras estarán situadas en las azoteas de las torres este y oeste, encima de las 

escaleras de emergencia, ya que estas azoteas tienen uso como terraza, y estéticamente 

las climatizadoras no son muy elegantes. 

Todas las habitaciones, pasillos y oficinas estarán climatizadas mediante fan-coils, con 

termostato para único para cada uno, de esta manera el cliente podrá seleccionar la 

temperatura a la que desea estar en cualquier momento. El club social se ha climatizado 

mediante la instalación de una climatizadora, la cual se encuentra en la planta 16, de esta 

manera todo el club social tendrá la misma temperatura que será elegida en todo momento 

por los anfitriones. 

 

4.2. Selección de equipos  

 

En el siguiente apartado se describen los criterios utilizados para seleccionar los equipos 

que formaran parte del sistema de climatización de las diferentes zonas del hotel. 

 

4.2.1. Fan-coils. 

 

Los Fan-coils usados en las habitaciones se han seleccionado en función de las cargas de 

verano e invierno obtenidas en las diferentes habitaciones del hotel. En función de estas 

cargas se han seleccionado unos equipos u otros y a unas velocidades medias si los 

equipos tienen la capacidad de trabajar a diferentes velocidades. 

Se ha usado un salto térmico en ambas estaciones un salto térmico de 5ºC, en verano de 

7ºC a 12ºC, y en invierno de 45ºC a 40ºC. 

Para las habitaciones tipo 1 y para dormitorios y salón de las habitaciones tipo 2, estancias 

que tienen cargas a vencer por debajo de los 3kW, se han elegido los fan-coils de la serie 

FLS modelo 350. Para el dormitorio de las suites, estancia que tienen cargas a vencer de 
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5kW, se ha elegido el fan-coils de la serie FLS modelo 1150. Para los salones de 

las suites, estancia que tiene una carga a vencer de 14kW, se ha escogido el fan-coil serie 

CF 31. 

Estos 3 tipos de fan-coils seleccionados comparten ciertas características que deben de 

ser destacadas: 

- Instalación de 4 tubos y una fila. 

- Batería 2+1R, con tubo de cobre de 3/8”, de alto rendimiento. 

- Filtro extraíble para limpieza y mantenimiento. 

- Poseen 6 velocidades diferentes de funcionamiento. 

 

En los pasillos se han seleccionado de 4 a 8 fan-coils de tipo cassete, estancia que tienen 

unas cargas a vencer desde 7kW hasta 35kW, serie FCS 90, que se caracteriza por tener:  

- Instalación de 4 tubos y una fila. 

- Tapa desmontable para acceso de bomba de desagüe. 

- Filtro extraíble para limpieza y mantenimiento. 

- Bajo consumo eléctrico. 

 

  

Torre Este 

Tipo de estancia Tipo de Fan-coil Modelo Velocidad Potencia frigorífica Cantidad 

Planta 0 

Habitación 1 FLS 350 4 2410 W 1 

Habitación 2 Dormitorio FLS 350 4 2410 W 1 

Habitación 2 Salón FLS 350 2 2810 W 1 

Pasillo  FCS 90 - 5462 W 4 

Suite Dormitorio FLS 1150 4 5000 W 1 

Suite Salón CF 31 - 16100 W 1 

Planta 1-11 

Habitación 1 FLS 350 4 2410 W 1 

Habitación 2 Dormitorio FLS 350 4 2410 W 1 

Habitación 2 Salón FLS 350 3 2640 W 1 

Pasillo  FCS 90 - 5462 W 8 

Suite Dormitorio FLS 1150 2 5700 W 1 

Suite Salón CF 31 - 16100 W 1 

Planta 12 

Habitación 1 FLS 350 4 2410 W 1 

Habitación 2 Dormitorio FLS 350 4 2410 W 1 

Habitación 2 Salón FLS 350 2 2810 W 1 

Pasillo  FCS 90 - 5462 W 7 

Suite Dormitorio FLS 1150 2 5700 W 1 

Suite Salón CF 31 - 16100 W 1 

Habitación puente Dorm. FLS 359 3 2640 W 1 

Habitación puente Salón FLS 550 3 3370 W 1 
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Torre Oeste 

Tipo de estancia Tipo de Fan-coil Modelo Velocidad Potencia frigorífica Cantidad 

Planta 0 

Habitación 1 FLS 350 4 2410 W 1 

Habitación 2 Dormitorio FLS 350 4 2410 W 1 

Habitación 2 Salón FLS 350 2 2810 W 1 

Pasillo  FCS 90 - 5462 W 4 

Planta 1-11 

Habitación 1 FLS 550 4 3180 W 1 

Habitación 2 Dormitorio FLS 350 4 2410 W 1 

Habitación 2 Salón FLS 350 3 2640 W 1 

Pasillo  FCS 90 - 5462 W 8 

Suite Dormitorio FLS 1150 2 5700 W 1 

Suite Salón CF 31 - 16100 W 1 

Planta 12 

Habitación 1 FLS 350 3 2640 W  1 

Habitación 2 Dormitorio FLS 350 4 2410 W 1 

Habitación 2 Salón FLS 350 2 2810 W 1 

Pasillo  FCS 90 - 5462 W 7 

Suite Dormitorio FLS 1150 2 5700 W 1 

Suite Salón CF 31 - 16100 W 1 

Habitación puente Dorm. FLS 1150 4 5000 W 1 

Habitación puente Salón FLS 1150 3 5430 W 1 

 

  

Torre Central 

Tipo de estancia Tipo de Fan-coil Modelo Velocidad Potencia frigorífica Cantidad 

Planta 1 
Oficinas FLS 150 4 1670 W 2 

Sala polivalente FLS 150 4 1670 W 4 

Planta 2 Oficinas FLS 850 4 4220 W 10 

Planta 3-13 Habitación T. Central CF 21 - 8600 W 1 

Planta 12 

Habitación puente Dorm. FLS 1150 4 5000 W 1 

Habitación puente Salón FLS 1150 4 5000 W 1 

Suite Dormitorio CF 21 - 8600 W 1 

Suite Salón CF 21 - 8600 W 1 

Planta 14 Suite Salón CF 31 - 12700 W 1 

Planta 15 Suite Dormitorio CF 21 - 8600 W 1 
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4.2.2. Climatizador del club social. 

 

Se instalará un climatizador en la planta 16 en la sala técnica que se encargará de la 

climatización y aporte de aire exterior, extracción, del club social situado en la planta 17. 

Este climatizador se diseña de manera personalizada por el fabricante. Tendrá dos 

baterías, una de frio y otra de calor. Para cumplir el RITE se establece que el club social 

debe de cumplir un IDA 2 para el aire de renovación. Consideramos un nivel del aire 

exterior ODA 2, con lo cual el nivel de filtración serán un F6+F8 en impulsión, y en 

extracción F6. Ambas etapas de filtrados se protegerán con un filtro G4.  

Las características que se tienen en cuenta son: 

- Potencia frigorífica: 164kW 

- Potencia calorífica: 58 kW 

- Caudal de impulsión (aire): 32720m3/h. 

- Caudal de aire de renovación: 7200m3/h , para cumplimiento del IDA 2 

- Caudal de agua fría: 28,3 m3/h. 

- Caudal de agua de calor: 10 m3/h 

El fabricante de la marca Airflow ha diseñado un climatizador con las características 

anteriores cuya referencia es UTA-7, modelo CAF-335, cuya hoja técnica se encuentra 

en el anexo en el apartado de catálogos. Cuenta con las secciones de filtrado 

correspondientes, dos baterías una de frio y otra de calor, dos ventiladores para impulsión 

del aire exterior hacia el local y el del local hacia el exterior, y un recuperador muy 

eficiente donde los dos circuitos se cruzan sin mezclarse, en un intercambiador, donde el 

calor del aire saliente se transfiere al aire fresco del exterior y lo calienta. 

 

4.3. Dimensionamiento de la red de tuberías. 

 

La red de tuberías realizara la distribución de agua fría y caliente a los diferentes equipos 

que forman el sistema de climatización. Sera un circuito único cerrado, en el que se 

diferenciaran los tramos de circulación de agua fría con los de agua caliente. 

Para calcular las secciones de los diferentes tramos de tuberías se ha realizado a partir del 

caudal de agua unitario que necesitaba cada equipo instalado en cada estancia, él ha sido 

calculado con la siguiente fórmula: 

𝑄𝑎𝑔𝑢𝑎 =
𝑃𝑜𝑡𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎𝑓𝑟𝑖𝑔𝑜𝑟𝑖𝑐𝑎

∆𝑇
 

Donde:  Qagua (m3/h) 

  Potencia frigorífica (kcal/h) 

  ∆𝑇: salto térmico (ºC) 

Se ha considerado en todo momento un salto térmico de 5ºC, de 7ºC a 12ºC cuando se ha 

estudiado el agua fría, y de 45ºC a 40ºC cuando se ha referido al circuito de agua caliente. 
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Para el correcto dimensionamiento de las tuberías se han usado las tablas incluidas 

en el anexo, donde se ha seleccionado el diámetro de cada tramo teniendo en cuenta las 

siguientes restricciones: 

- La pérdida de carga máxima debe ser menor que 30mm.c.a./ml. 

- La velocidad por tramo debe de ser menor de 2 m/s. 

Con el cálculo del todo sistema de tuberías realizado se ha usado el cálculo del recorrido 

más desfavorable, el cual tenía mayor pérdida de carga, para la selección de la bomba que 

abastecerá la red. 
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Torre Este 

 

 

 

 

 

 

Circuito:

Bomba:

uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd

hab1-Tramo1 434 20 11 0,33 13,3 4 146,30 146,30

dormh2-union2 434 20 11 0,33 5,3 2 58,30 204,60

salonh2-union2 496 20 14 0,38 2,6 3 36,40 241,00

union2-Tramo1 960 25 15 0,46 1,2 1 1,5 40,50 281,50

Tramo1-Tramo2 1441 32 8 0,4 5,3 1 1,8 56,80 297,80

dormh2-union2 434 20 11 0,33 5,3 2 58,30 356,10

salonh2-union2 496 20 14 0,38 2,6 3 36,40 392,50

union2-Tramo2 960 25 15 0,46 1,2 1 1,5 40,50 433,00

Tramo2+Fcpasillo 2958 40 12 0,6 18,2 4 1,2 276,00 709,00

 

749,50

total 749,50

% segur. 10,00%

TRAMO Q ( l / h ) DN
Perd. mm.c.a. 

/ ml
V (m/s) L (m)

codos 90º codos 45º tes reduc.

Torre Este Planta 0 Bloque 1

ASIENTO RET REG

Tot 

válv.
Tot acces.

BOLA MARIP FILTRO

valv control

ALTURA EFECTIVA DE LA 

BOMBA (M.C.A.)
0,82

Perd. en el 

tramo 

(mm.c.a.) 

Perd. 

acumulada 

(mm.c.a. )

Subtotal

bateria (mm.c.a.)
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Circuito:

Bomba:

uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd

suitedorm-Tramo1 882 25 13 0,77 5,3 3 0,6 1,8 92,30 92,30

suitesalon-Tramo 1 2816 32 28 0,77 0,45 1 0,9 0,9 37,80 130,10

hab1-Tramo1 434 20 11 0,33 5,3 3 58,30 188,40

Tramo1-Tramo2 4173 40 27 0,84 8 1 2,4 2,4 280,80 469,20

dormh2-union 434 20 11 0,33 4,4 2 48,40 517,60

salonh2-union 496 20 14 0,38 2,3 3 32,20 549,80

Union-Tramo2 960 25 15 0,46 1,5 1 0,6 0,6 31,50 500,70

Tramo2-Tramo3 5120 50 12 0,64 5 2 3 6 132,00 632,70

hab1-Tramo3 434 20 11 0,33 5,3 3 58,30 691,00

dormh2-union 434 20 11 0,33 4,4 2 48,40 739,40

salonh2-union 496 20 14 0,38 2,3 3 32,20 771,60

Union-Tramo3 960 25 15 0,46 1,5 1 0,6 0,6 31,50 803,10

Tramo3+FcPasillo 7051 50 22 0,89 4,7 1 1,5 3 3 10,5 334,40 1.137,50

 

1.218,10

total 1.218,10

% segur. 10,00%

TRAMO Q ( l / h ) DN
Perd. mm.c.a. 

/ ml
V (m/s) L (m)

codos 90º codos 45º tes reduc.

Torre Este Planta 0 Bloque 2

ASIENTO RET REG

Tot 

válv.
Tot acces.

BOLA MARIP FILTRO

valv control

ALTURA EFECTIVA DE LA 

BOMBA (M.C.A.)
1,34

Perd. en el 

tramo 

(mm.c.a.) 

Perd. 

acumulada 

(mm.c.a. )

Subtotal

bateria (mm.c.a.)
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Circuito:

Bomba:

uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd

hab1-Tramo1 434 20 11 0,33 13,3 4 146,30 146,30

dormh2-union2 434 20 11 0,33 5,3 2 58,30 204,60

salonh2-union2 496 20 14 0,38 2,6 3 36,40 241,00

union2-Tramo1 960 25 15 0,46 1,2 1 1,5 40,50 281,50

Tramo1-Tramo2 1441 32 8 0,4 5,3 1 1,8 56,80 338,30

dormh2-union2 434 20 11 0,33 5,3 2 58,30 396,60

salonh2-union2 496 20 14 0,38 2,6 3 36,40 433,00

union2-Tramo2 960 25 15 0,46 1,2 1 1,5 40,50 473,50

Tramo2+Fcpasillo 2958 40 12 0,6 18,2 4 1,2 276,00 749,50

 

749,50

total 749,50

% segur. 10,00%

valv control

ALTURA EFECTIVA DE LA 

BOMBA (M.C.A.)
0,82

Perd. en el 

tramo 

(mm.c.a.) 

Perd. 

acumulada 

(mm.c.a. )

Subtotal

bateria (mm.c.a.)

ASIENTO RET REG

Tot 

válv.
Tot acces.

BOLA MARIP FILTROcodos 90º codos 45º tes reduc.

Torre Este Planta 1-3 Bloque 1

TRAMO Q ( l / h ) DN
Perd. mm.c.a. 

/ ml
V (m/s) L (m)
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Circuito:

Bomba:

uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd

suitedorm-Tramo1 991 25 16 0,47 5,3 3 0,6 1,8 113,60 113,60

suitesalon-Tramo 1 2816 32 28 0,77 0,45 1 0,9 0,9 37,80 151,40

hab1-Tramo1 434 20 11 0,33 5,3 3 58,30 209,70

Tramo1-Tramo2 4250 40 28 0,86 8 1 2,4 2,4 291,20 500,90

dormh2-union 434 20 11 0,33 4,4 2 48,40 549,30

salonh2-union 496 20 14 0,38 2,3 3 32,20 581,50

Union-Tramo2 960 25 15 0,46 1,5 1 0,6 0,6 31,50 613,00

Tramo2-Tramo3 5329 50 13 0,67 5 2 3 6 143,00 756,00

hab1-Tramo3 434 20 11 0,33 5,3 3 58,30 814,30

dormh2-union 434 20 11 0,33 4,4 2 48,40 862,70

salonh2-union 496 20 14 0,38 2,3 3 32,20 894,90

Union-Tramo3 960 25 15 0,46 1,5 1 0,6 0,6 31,50 926,40

Tramo3+FcPasillo 7364 50 24 0,93 4,7 1 1,5 3 3 10,5 364,80 1.291,20

 

1.291,20

total 1.291,20

% segur. 10,00%

valv control

ALTURA EFECTIVA DE LA 

BOMBA (M.C.A.)
1,42

Perd. en el 

tramo 

(mm.c.a.) 

Perd. 

acumulada 

(mm.c.a. )

Subtotal

bateria (mm.c.a.)

ASIENTO RET REG

Tot 

válv.
Tot acces.

BOLA MARIP FILTROcodos 90º codos 45º tes reduc.

Torre Este Planta 1-3 Bloque 2

TRAMO Q ( l / h ) DN
Perd. mm.c.a. 

/ ml
V (m/s) L (m)
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Circuito:

Bomba:

uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd

suitedorm 992 32 4 0,27 5,3 3 0,9 2,7 32,00 32,00

hab1 434 20 11 0,33 4,5 3 49,50 81,50

habdorm2-union 434 20 11 0,33 4,3 3 47,30 128,80

habsalon2-union 472 20 13 0,36 2,2 28,60 157,40

Union-tramo 927 25 14 0,44 1,2 2 1,5 3 58,80 187,60

Tramo 1 4902 50 11 0,62 5 55,00 242,60

Tramo 2 7811 50 27 0,98 16,6 2 1,5 3 529,20 771,80

Tramo 3 13376 65 20 1 19 3 3,6 10,8 596,00 1.367,80

Tramo 4 17664 80 15 0,96 24,2 2 2,1 3 4,5 17,7 628,50 1.996,30

 

2.024,90

total 2.024,90

% segur. 10,00%

valv control

ALTURA EFECTIVA DE LA 

BOMBA (M.C.A.)
2,23

Perd. en el 

tramo 

(mm.c.a.) 

Perd. 

acumulada 

(mm.c.a. )

Subtotal

bateria (mm.c.a.)

ASIENTO RET REG

Tot 

válv.
Tot acces.

BOLA MARIP FILTROcodos 90º codos 45º tes reduc.

Torre Este Planta 4-11

TRAMO Q ( l / h ) DN
Perd. mm.c.a. 

/ ml
V (m/s) L (m)
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Circuito:

Bomba:

uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd

suitedorm 992 32 4 0,27 5,3 3 0,9 2,7 32,00 32,00

hab1 434 20 11 0,33 4,5 3 49,50 81,50

habdorm2-union 434 20 11 0,33 5,3 3 58,30 139,80

habsalon2-union 496 20 14 0,38 2,6 36,40 176,20

Union-tramo 960 25 15 0,47 1,5 2 1,5 3 67,50 243,70

habPuentedorm 472 20 13 0,36 6,3 2 81,90 325,60

habPuentesalon 584 20 19 0,44 2,2 3 41,80 367,40

puente union 1095 25 19 0,52 0,6 1 1,5 39,90 407,30

Tramo 1 6013 50 16 0,76 7 2 3 6 208,00 615,30

Tramo 2 14932 65 24 1,12 31 3 3,6 10,8 1.003,20 1.618,50

Tramo 3 21291 80 21 1,15 23,2 4 4,5 18 865,20 2.483,70

Tramo puente 3535 40 20 0,72 20,3 2 1,2 3 2,4 9,6 598,00 3.081,70

Tramo final 26003 100 8 0,83 5,8 2 3 1 6 12 142,40 3.224,10

 

3.224,10

total 3.224,10

% segur. 10,00%

valv control

ALTURA EFECTIVA DE LA 

BOMBA (M.C.A.)
3,55

Perd. en el 

tramo 

(mm.c.a.) 

Perd. 

acumulada 

(mm.c.a. )

Subtotal

bateria (mm.c.a.)

ASIENTO RET REG

Tot 

válv.
Tot acces.

BOLA MARIP FILTROcodos 90º codos 45º tes reduc.

Torre Este Planta 12

TRAMO Q ( l / h ) DN
Perd. mm.c.a. 

/ ml
V (m/s) L (m)
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Circuito:

Bomba:

uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd

Planta 0-Planta 1 Bloque 1 2958 40 14 0,6 2,7 1 1,2 1 2,4 3,6 88,20 88,20

Planta 1-Planta 2 Bloque 1 6013 50 16 0,76 2,7 1,5 1 3 3 91,20 179,40

Planta 2-Planta 3 Bloque 1 9288 65 10 0,69 2,7 1,8 1 3,6 3,6 63,00 242,40

Planta 0-Planta 1 Bloque 2 7051 50 22 0,89 2,7 1,5 1 3 3 125,40 367,80

Planta 1-Planta 2 Bloque 2 10361 65 12 0,77 2,7 1,8 1 3,6 3,6 75,60 443,40

Planta 2-Planta 3 Bloque 2 13376 65 20 1 2,7 1,8 1 3,6 3,6 126,00 569,40

Planta 4-Planta 5 17644 80 15 0,96 2,7 1 2,1 1 4,5 6,6 139,50 708,90

Planta 5-Planta 6 35607 100 15 1,14 2,7 1 6 6 130,50 839,40

Planta 6-Planta 7 56332 125 12 1,16 2,7 1 7,5 7,5 122,40 961,80

Planta 7-Planta 8 74521 125 21 1,56 2,7 1 7,5 7,5 214,20 1.176,00

Planta 8-Planta 9 93758 150 13 1,37 2,7 1 9 9 152,10 1.328,10

Planta 9-Planta 10 113348 150 19 1,66 2,7 1 9 9 222,30 1.550,40

Planta 10-Planta 11 132594 150 26 1,94 2,7 1 9 9 304,20 1.854,60

Planta 11-Planta 12 154899 200 8 1,27 2,7 1 10,5 10,5 105,60 1.960,20

Planta 12-Planta maquinas 182635 200 11 1,49 35,8 3 5,4 2 10,5 37,2 803,00 2.763,20

Planta 3 bloque 1- planta maquinas 12332 65 17 0,92 110,1 4 1,8 2 3,6 14,4 2.116,50 4.879,70

Planta 3 bloque 2 -planta maquinas 20778 80 20 1,13 80,1 4 2,1 2 4,5 17,4 1.950,00 6.829,70

 

6.829,70

total 6.829,70

% segur. 10,00%

TRAMO Q ( l / h ) DN
Perd. mm.c.a. 

/ ml
V (m/s) L (m)

codos 90º codos 45º tes reduc.

Torre Este Planta 12

ASIENTO RET REG

Tot 

válv.
Tot acces.

BOLA MARIP FILTRO

valv control

ALTURA EFECTIVA DE LA 

BOMBA (M.C.A.)
7,51

Perd. en el 

tramo 

(mm.c.a.) 

Perd. 

acumulada 

(mm.c.a. )

Subtotal

bateria (mm.c.a.)
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Torre Oeste 

 

 

 

 

 

 

Circuito:

Bomba:

uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd

hab1-Tramo1 434 20 11 0,33 8,8 4 96,80 96,80

Hab1-Tramo 434 20 11 0,33 5,3 2 58,30 155,10

dormh2-union2 434 20 11 0,33 5,3 2 58,30 213,40

salonh2-union2 496 20 14 0,38 2,6 3 36,40 249,80

union2-Tramo 960 25 15 0,46 1,2 1 1,5 1,5 40,50 290,30

Tramo 1 1890 32 13 0,52 3,5 1 1,8 1,8 68,90 359,20

Tramo 2 2380 32 20 0,65 7,5 1 1,5 1,5 180,00 539,20

Tramo 3 4674 50 10 0,59 5,7 1 3 3 87,00 626,20

Tramo 4 9741 65 11 0,73 10,1 2 3,6 7,2 190,30 816,50

Tramo 5 14932 65 24 1,12 15,6 2 3,6 7,2 547,20 1.363,70

Tramo 6 17644 80 15 0,96 8,5 3 2,1 2 4,5 15,3 357,00 1.720,70

 

1.720,70

total 1.720,70

% segur. 10,00%

TRAMO Q ( l / h ) DN
Perd. mm.c.a. 

/ ml
V (m/s) L (m)

codos 90º codos 45º tes reduc.

Torre Oeste Planta 0

ASIENTO RET REG

Tot 

válv.
Tot acces.

BOLA MARIP FILTRO

valv control

ALTURA EFECTIVA DE LA 

BOMBA (M.C.A.)
1,89

Perd. en el 

tramo 

(mm.c.a.) 

Perd. 

acumulada 

(mm.c.a. )

Subtotal

bateria (mm.c.a.)
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Circuito:

Bomba:

uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd

hab1-Tramo1 434 20 11 0,33 5,3 4 58,30 58,30

dormh2-union2 434 20 11 0,33 5,3 2 58,30 116,60

salonh2-union2 496 20 14 0,38 2,6 3 36,40 153,00

union2-Tramo 960 25 15 0,46 1,2 1 1,5 1,5 40,50 193,50

Suitedormitorio 991 25 16 0,47 5,4 3 0,6 1,8 115,20 308,70

Tramo 1 5329 50 13 0,67 6,6 1 3 3 124,80 433,50

Tramo 2 9288 65 10 0,68 18 1 3,6 3,6 216,00 649,50

Tramo 3 14932 65 24 1,12 17,4 2 3,6 7,2 590,40 1.239,90

Tramo 4 9741 65 11 0,73 10,1 2 3,6 7,2 190,30 1.430,20

Tramo 5 14932 65 24 1,12 15,6 2 3,6 7,2 547,20 1.977,40

Tramo 6 20251 80 19 1,1 15,4 2 4,5 9 463,60 2.441,00

Tramo 7 24141 80 27 1,31 22,1 2 2,1 3 4,5 17,7 1.074,60 3.515,60

 

3.515,60

total 3.515,60

% segur. 10,00%

TRAMO Q ( l / h ) DN
Perd. mm.c.a. 

/ ml
V (m/s) L (m)

codos 90º codos 45º tes reduc.

Torre Oeste Planta 1-11

ASIENTO RET REG

Tot 

válv.
Tot acces.

BOLA MARIP FILTRO

valv control

ALTURA EFECTIVA DE LA 

BOMBA (M.C.A.)
3,87

Perd. en el 

tramo 

(mm.c.a.) 

Perd. 

acumulada 

(mm.c.a. )

Subtotal

bateria (mm.c.a.)
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Circuito:

Bomba:

uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd

hab1-Tramo 472 20 13 0,36 4,7 1 2 61,10 61,10

dormh2-union2 434 20 11 0,33 5,3 2 58,30 119,40

salonh2-union2 496 20 14 0,38 2,6 3 36,40 155,80

union2-Tramo 960 25 15 0,46 1,2 1 1,5 1,5 40,50 196,30

Suitedormitorio 991 25 16 0,47 5,4 3 0,6 1,8 115,20 311,50

Hpuentedorm 882 25 13 0,42 2,4 1 0,6 0,6 39,00 350,50

Habpuente completa 1890 32 13 0,52 8,4 3 0,9 2 0,3 1 1,8 5,1 175,50 526,00

Tramo 1 6013 50 16 0,76 7,4 1 3 3 166,40 692,40

Tramo 2 12332 65 17 0,92 21,8 2 3,6 7,2 493,00 1.185,40

Tramo 3 19329 80 18 1,05 26,6 2 4,5 9 640,80 1.826,20

Tramo 4 22282 80 23 1,21 18,2 2 2,1 2 4,5 13,2 722,20 2.548,40

Tramo puente 2816 32 28 0,77 2,6 1 0,9 1 1,8 2,7 148,40 2.696,80

Tramo 6 3061 40 15 0,62 7,3 2 1,8 3,6 163,50 2.860,30

Tramo 7 6013 50 16 0,76 9,2 2 1,5 3 195,20 3.055,50

Bajante 29073 100 10 0,93 1,4 1 6 6 74,00 3.129,50

 

3.129,50

total 3.129,50

% segur. 10,00%

TRAMO Q ( l / h ) DN
Perd. mm.c.a. 

/ ml
V (m/s) L (m)

codos 90º codos 45º tes reduc.

Torre Oeste Planta 1-11

ASIENTO RET REG

Tot 

válv.
Tot acces.

BOLA MARIP FILTRO

valv control

ALTURA EFECTIVA DE LA 

BOMBA (M.C.A.)
3,44

Perd. en el 

tramo 

(mm.c.a.) 

Perd. 

acumulada 

(mm.c.a. )

Subtotal

bateria (mm.c.a.)
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Circuito:

Bomba:

uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd

Planta 0-Planta 1 17644 80 15 0,96 2,7 1 2,1 1 4,5 6,6 139,50 139,50

Planta 1-Planta 2 41999 100 20 1,34 2,7 1 6 6 174,00 313,50

Planta 2-Planta 3 67049 125 17 1,4 2,7 1 7,5 7,5 173,40 486,90

Planta 3-Planta 4 93758 150 13 1,37 2,7 1 9 9 152,10 639,00

Planta 4-Planta 5 119165 150 21 1,75 2,7 1 9 9 245,70 884,70

Planta 5-Planta 6 144895 200 7 1,19 2,7 1 10,5 10,5 92,40 977,10

Planta 6-Planta 7 173182 200 10 1,43 2,7 1 10,5 10,5 132,00 1.109,10

Planta 7-Planta 8 197458 200 13 1,63 2,7 1 10,5 10,5 171,60 1.280,70

Planta 8-Planta 9 231669 200 17 1,91 2,7 1 10,5 10,5 224,40 1.505,10

Planta 9-Planta 10 262903 250 7 1,37 2,7 1 15 15 123,90 1.629,00

Planta 10-Planta 11 298104 250 9 1,55 2,7 1 15 15 159,30 1.788,30

Planta 11-Planta 12 329566 250 11 1,72 2,7 1 15 15 194,70 1.983,00

Planta 12-Planta maquinas 368094 250 13 1,92 40,8 3 6,6 2 15 49,8 1.177,80 3.160,80

 

3.160,80

total 3.160,80

% segur. 10,00%

TRAMO Q ( l / h ) DN
Perd. mm.c.a. 

/ ml
V (m/s) L (m)

codos 90º codos 45º tes reduc.

Torre Este Planta 12

ASIENTO RET REG

Tot 

válv.
Tot acces.

BOLA MARIP FILTRO

valv control

ALTURA EFECTIVA DE LA 

BOMBA (M.C.A.)
3,48

Perd. en el 

tramo 

(mm.c.a.) 

Perd. 

acumulada 

(mm.c.a. )

Subtotal

bateria (mm.c.a.)
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Torre Central  

 

Circuito:

Bomba:

uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd

Fc oficio 310 20 6 0,23 1 1 6,00 6,00

Fcsoficio-tramo principal 614 20 21 0,47 2,4 2 50,40 56,40

Fc salapolivalente 310 20 6 0,23 3,7 3 22,20 78,60

Salapolivalente 1255 25 25 0,6 7 1 1,5 212,50 291,10

Salapolivalente+oficio-Tramo principal1890 32 13 0,52 9,3 1 0,9 1 1,8 156,00 234,60

447,10

total 447,10

% segur. 10,00%

TRAMO Q ( l / h ) DN
Perd. mm.c.a. 

/ ml
V (m/s) L (m)

codos 90º codos 45º tes reduc.

Torre central planta 1

ASIENTO RET REG

Tot 

válv.
Tot acces.

BOLA MARIP FILTRO

valv control

ALTURA EFECTIVA DE LA 

BOMBA (M.C.A.)
0,49

Perd. en el 

tramo 

(mm.c.a.) 

Perd. 

acumulada 

(mm.c.a. )

Subtotal

bateria (mm.c.a.)

Circuito:

Bomba:

uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd

Fc-Tramoprincipal 773 25 10 0,37 5 1 0,6 0,6 56,00 56,00

Tramo 1 (4fc) 3162 40 16 0,64 1,9 30,40 86,40

Tramo 2 (2fc) 4902 50 11 0,62 1,4 15,40 101,80

Tramo 3 (4fc)-bajante 8095 50 29 1,02 2,4 2 1,5 3 156,60 258,40

 

258,40

total 258,40

% segur. 10,00%

valv control

ALTURA EFECTIVA DE LA 

BOMBA (M.C.A.)
0,28

Perd. en el 

tramo 

(mm.c.a.) 

Perd. 

acumulada 

(mm.c.a. )

Subtotal

bateria (mm.c.a.)

ASIENTO RET REG

Tot 

válv.
Tot acces.

BOLA MARIP FILTROcodos 90º codos 45º tes reduc.

Torre central planta 2

TRAMO Q ( l / h ) DN
Perd. mm.c.a. 

/ ml
V (m/s) L (m)
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Circuito:

Bomba:

uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd

suite dormitorio 1714 32 11 0,47 4,1 1 0,3 0,3 48,40 48,40

Suite salon 1714 32 11 0,47 1,8 1 0,9 0,9 29,70 78,10

Tramo-suite (2dorm+salon) 5328 50 13 0,67 5,5 1 1,5 2 3 7,5 169,00 247,10

habpuente+suite normal 5120 50 12 0,64 7,6 1 1,5 2 3 7,5 181,20 428,30

Tramo-suite (dorm+salon) 5328 50 13 0,67 8,3 1 1,5 2 3 7,5 205,40 633,70

Tramo ppal-Bajante 15782 80 12 0,85 7,5 1 2,1 2 4,5 11,1 223,20 856,90

 

856,90

total 856,90

% segur. 10,00%

valv control

ALTURA EFECTIVA DE LA 

BOMBA (M.C.A.)
0,94

Perd. en el 

tramo 

(mm.c.a.) 

Perd. 

acumulada 

(mm.c.a. )

Subtotal

bateria (mm.c.a.)

ASIENTO RET REG

Tot 

válv.
Tot acces.

BOLA MARIP FILTROcodos 90º codos 45º tes reduc.

Torre central planta 12

TRAMO Q ( l / h ) DN
Perd. mm.c.a. 

/ ml
V (m/s) L (m)

Circuito:

Bomba:

uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd

Habitacion-tramoppal 773 25 10 0,37 4,2 1 0,3 0,3 45,00 45,00

Tramo 1 (4fc) 3162 40 16 0,64 4,2 4 2,4 9,6 220,80 265,80

Tramo 2 (4fc)-bajante 6377 50 18 0,8 5,5 1 1,5 4 3 13,5 342,00 607,80

 

607,80

total 607,80

% segur. 10,00%

TRAMO Q ( l / h ) DN
Perd. mm.c.a. 

/ ml
V (m/s) L (m)

codos 90º codos 45º tes reduc.

Torre central planta 3-13 (sin 12)

ASIENTO RET REG

Tot 

válv.
Tot acces.

BOLA MARIP FILTRO

valv control

ALTURA EFECTIVA DE LA 

BOMBA (M.C.A.)
0,67

Perd. en el 

tramo 

(mm.c.a.) 

Perd. 

acumulada 

(mm.c.a. )

Subtotal

bateria (mm.c.a.)
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Circuito:

Bomba:

uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd

Dormitorio-Salon (corto) 1095 25 19 0,52 10,5 2 0,6 1 0,3 1 1,5 3 256,50 256,50

Salon-Tramo ppal (corto) 1790 32 12 0,49 2,25 1 1,8 1,8 48,60 305,10

Dormitorio-Salon (std) 1095 25 19 0,52 8,1 1 0,6 3 0,3 1 1,5 3 210,90 516,00

Salon-Tramo ppal (std) 1790 32 12 0,49 2,25 1 1,8 1,8 48,60 564,60

Tramo 1 3680 40 21 0,74 3,3 69,30 633,90

Tramo 2 7209 50 23 0,91 5,2 119,60 753,50

Bajante 11191 65 14 0,84 1,2 1 3,6 3,6 67,20 820,70

 

820,70

total 820,70

% segur. 10,00%

TRAMO Q ( l / h ) DN
Perd. mm.c.a. 

/ ml
V (m/s) L (m)

codos 90º codos 45º tes reduc.

Torre central planta 14-15

ASIENTO RET REG

Tot 

válv.
Tot acces.

BOLA MARIP FILTRO

valv control

ALTURA EFECTIVA DE LA 

BOMBA (M.C.A.)
0,90

Perd. en el 

tramo 

(mm.c.a.) 

Perd. 

acumulada 

(mm.c.a. )

Subtotal

bateria (mm.c.a.)
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Circuito:

Bomba:

uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd uds perd

Planta 0-Planta 1

Planta 1-Planta 2 1890 32 13 0,52 2,7 1 0,9 1 1,8 2,7 70,20 70,20

Planta 2-Planta 3 10361 65 12 0,77 2,7 1 3,6 3,6 75,60 145,80

Planta 3-Planta 4 17046 80 14 0,92 2,7 1 4,5 4,5 100,80 246,60

Planta 4-Planta 5 23690 80 26 1,23 2,7 1 4,5 4,5 187,20 433,80

Planta 5-Planta 6 30492 100 11 0,97 2,7 1 6 6 95,70 529,50

Planta 6-Planta 7 37906 100 17 1,21 2,7 1 6 6 147,90 677,40

Planta 7-Planta 8 45039 100 23 1,44 2,7 1 6 6 200,10 877,50

Planta 8-Planta 9 51438 100 30 1,64 2,7 1 6 6 261,00 1.138,50

Planta 9-Planta 10 58633 125 13 1,23 2,7 1 7,5 7,5 132,60 1.271,10

Planta 10-Planta 11 65047 125 16 1,36 2,7 1 7,5 7,5 163,20 1.434,30

Planta 11-Planta 12 72725 125 20 1,52 2,7 1 7,5 7,5 204,00 1.638,30

Planta 12-planta 13 89069 125 30 1,86 2,7 1 7,5 7,5 306,00 1.944,30

Planta 13-planta 15 97298 150 14 1,42 5,4 1 9 9 201,60 2.145,90

Planta 15-planta maquinas 110325 150 18 1,62 6,3 3 4,2 2 9 30,6 664,20 2.810,10

 

2.810,10

total 2.810,10

% segur. 10,00%

valv control

ALTURA EFECTIVA DE LA 

BOMBA (M.C.A.)
3,09

Perd. en el 

tramo 

(mm.c.a.) 

Perd. 

acumulada 

(mm.c.a. )

Subtotal

bateria (mm.c.a.)

ASIENTO RET REG

Tot 

válv.
Tot acces.

BOLA MARIP FILTROcodos 90º codos 45º tes reduc.

Union con sala de maquinas

TRAMO Q ( l / h ) DN
Perd. mm.c.a. 

/ ml
V (m/s) L (m)
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4.4. Dimensionamiento de la red de conductos. 

 

La red de conductos transportará el aire de renovación, tratado en cada azotea, hasta las 

diferentes estancias del edificio, y la extracción de un mismo caudal al de renovación. 

Cada estancia debe recibir un caudal de renovación indicado por el R.I.T.E. que en el caso 

de un hotel es de 28,8 m3/h, pero que se ha aumentado a 36 m3/h para tener una mayor de 

renovación del aire de las estancias para combatir así la posibilidad de transmisión por 

aire de enfermedades.  

Los conductos se colocarán en el falso techo y serán de sección cuadradas o rectangulares 

para su buena instalación, excepto los de llegada a los fan-coils que al ser de diámetro 

muy pequeños se puede instalar una correcta instalación con conductos circulares. 

Para el dimensionamiento de los conductos, se han usado las tablas adjuntas en los 

anexos, y se han tenido en cuenta los siguientes criterios: 

- La pérdida de carga unitaria debe ser menos a 0,2mm.c.a./ml 

- La velocidad no debe de ser mayor de 10m/s. 

Para la transformación de conductos circulares a conductos rectangulares se ha usado una 

tabla adjunta en los anexos que proporcionaba esta transformación y en la que se ha tenido 

en cuenta la siguiente limitación: 

- El factor de forma de la dimensión mayor entre la dimensión menor debe de ser 

menor que 3: 

𝐷𝑖𝑚𝑒𝑛𝑠𝑖ó𝑛 𝑚𝑎𝑦𝑜𝑟

𝐷𝑖𝑚𝑒𝑛𝑠𝑖ó𝑛 𝑚𝑒𝑛𝑜𝑟
≤ 3 
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Torre Este 

 

 

 

 

 

Hoja nº:

Planta 0 Bloque 1 Fecha:

V Total

2,546541224 1,7314

2,546541224 1,012

2,546541224 0,869

1,909905918 0,15548

1,629786383 0,3022

1,980643174 0,1054

4,17548

10%

4,59

Torre Este

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total

Habfinal-Tramoppal 72 100 7,17

union 2,07 1 4,6

mm.c.a/ml

codo 90º 0,7 1 7,87 0,22

0,22

Salon-Tramoppal 72 100 1,88 union 2,07 1 3,95 0,22

Dorm-Tramoppal 72 100 2,53

TramoPpal1 216 200 150x200 5,1

TramoPpal2 288 250 200x200 10,7

codo 90º 2,05 2 5,27

0,026

codo 90º 1,47 3 15,11 0,02

codo 90º 0,88 1 5,98

Union-bajante 504 300 250x300 1,17

TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

0,02

Hoja nº:

Planta 0 Bloque 1 Fecha:

V Total

3,013658253 1,6416

2,546541224 1,1374

2,546541224 0,8514

1,909905918 0,17628

2,210539257 0,1872

1,743869858 0,2004

2,530821834 0,2124

4,40668

10%

4,85

Torre Este

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total

Habfinal-Tramoppal 144 130 100x150 5,6

union 2,07 1 5,17

mm.c.a/ml

codo 90º 0,88 4 9,12 0,18

0,22

Salon-Tramoppal 72 100 1,8 union 2,07 1 3,87 0,22

Dorm-Tramoppal 72 100 3,1

Tramo1 216 200 150x200 5,9

Tramo 2 360 240 200x200 3,3

codo 90º 1,16 2 10,02

0,026

codo 90º 1,47 2 6,24 0,03

codo 90º 0,88 1 6,78

Tramo 3 284 240 200x200 7,7

codo 90º 1,76 3 7,08 0,03Union-Bajante 644 300 240x320 1,8

TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

0,02
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Hoja nº:

Planta 1-3 Bloque 1 Fecha:

V Total

3,74907458 2,124

2,546541224 1,012

2,546541224 0,8514

2,210539257 0,16328

3,09475496 0,7824

3,944962366 0,5664

5,49948

10%

6,05

Torre Este

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total

Habfinal-Tramoppal 106 100 0 8,28

union 2,07 1 4,6

mm.c.a/ml

codo 90º 0,88 4 11,8 0,18

0,22

Salon-Tramoppal 72 100 1,8 union 2,07 1 3,87 0,22

Dorm-Tramoppal 72 100 2,53

Tramo1 250 200 150x200 3,9

Tramo 2 504 240 200x250 10,1

codo 90º 1,76 3 7,08

0,026

codo 90º 1,47 2 13,04 0,06

codo 90º 1,19 2 6,28

Union-Bajante 754 260 200x300 1,8

TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

0,08

Hoja nº:

Planta 1-3 Bloque 2 Fecha:

V Total

3,013658253 1,6416

2,546541224 1,1374

2,546541224 0,8514

1,909905918 0,17628

2,210539257 0,1872

1,743869858 0,2004

2,530821834 0,2124

4,40668

10%

4,85TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

codo 90º 1,16 2 10,02 0,02

Union-Bajante 644 300 240x320 1,8 codo 90º 1,76 3 7,08 0,03

Tramo 3 284 240 200x200 7,7

Tramo1 216 200 150x200 5,9

codo 90º 1,47 2 6,24 0,03Tramo 2 360 240 200x200 3,3

union 2,07 1 5,17

0,026codo 90º 0,88 1 6,78

0,22

Salon-Tramoppal 72 100 1,8 union 2,07 1 3,87 0,22

Dorm-Tramoppal 72 100 3,1

mm.c.a/ml

Habfinal-Tramoppal 144 130 100x150 5,6 codo 90º 0,88 4 9,12 0,18

Torre Este

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total
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Hoja nº:

Planta 4-11 Bloque 1 Fecha:

V Total

2,546541224 1,1374

2,546541224 0,8514

2,840431169 2,0804

2,210539257 0,2976

5,680862338 0,2184

1,326323554 0,0812

2,121233839 0,2184

3,011228537 0,2133

5,0981

10%

5,61

mm.c.a/ml

Torre Este

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total

0,22

Salon-Tramoppal 72 100 1,8 union 2,07 1 3,87 0,22

Dorm-Tramoppal 72 100 3,1 union 2,07 1 5,17

0,14

Tramo 2 360 240 200x200 7,6 codo 90º 1,16 2 9,92 0,03

Tramo1 216 164 150x150 13,1 codo 90º 0,88 2 14,86

0,04

Tramo 4 216 240 200x200 5,8 codo 90º 1,16 2 8,12 0,01

Tramo 3 432 164 200x250 3,7 codo 90º 0,88 2 5,46

0,03Tramo 5 360 245 200x250 4,9 codo 90º 1,19 2 7,28

0,045Union-bajante 792 305 200x400 1,8 codo 90º 1,47 2 4,74

TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

Hoja nº:

Planta 4-12 Bloque 2 Fecha:

V Total

2,546541224 1,6544

2,546541224 1,1374

2,546541224 0,8514

1,273270612 0,0536

1,768431406 0,1716

1,130121845 0,2152

3,978970663 0,9108

4,666714446 1,6254

4,191837406 0,672

4,379968781 0,3318

0

7,6236

10%

8,39TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

0

0,07Union-bajante 1152 305 400x200 1,8 codo 90º 1,47 2 4,74

0,18

Tramo 6 864 270 200x300 3,8 codo 90º 1,46 2 6,72 0,1

Tramo 5 792 245 200x250 6,65 codo 90º 1,19 2 9,03

0,02

Tramo 4 648 240 200x200 7,8 codo 90º 1,16 2 10,12 0,09

Tramo 3 216 260 150x150 9 codo 90º 0,88 2 10,76

0,01

Tramo 2 288 240 200x200 3,4 codo 90º 1,16 2 5,72 0,03

Tramo1 144 200 150x200 3,6 codo 90º 0,88 2 5,36

0,22

Salon-Tramoppal 72 100 1,8 union 2,07 1 3,87 0,22

Dorm-Tramoppal 72 100 3,1 union 2,07 1 5,17

mm.c.a/ml

Habfinal 72 100 4 codo 90º 0,88 4 7,52 0,22

Torre Este

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total
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Hoja nº:

Planta 12 Bloque 1 Fecha:

V Total

2,546541224 1,1374

2,546541224 0,8514

2,840431169 2,534

1,768431406 0,4725

3,09475496 0,6456

3,787241559 3,114

2,840431169 0,5022

3,536862811 1,05

3,929351438 1,995

3,762203101 0,558

4,637663857 0,936

13,7961

10%

15,18

mm.c.a/ml

Torre Este

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total

0,22

Salon-Tramoppal 72 100 1,8 Codo 90º 2,07 1 3,87 0,22

Dorm-Tramoppal 72 100 3,1 Codo 90º 2,07 1 5,17

0,14

Tramo 2 288 240 150x200 3,3 Union 1,5 2 6,3 0,075

Tramo1 216 164 150x150 13,1 Union 2,5 2 18,1

0,06

Tramo puente 288 164 150x150 15,16 Codo 90º 0,8 7 20,76 0,15

Tramo 3 504 240 200x200 9 Union 0,88 2 10,76

0,03Tramo Puente 2 216 164 150x150 14,1 codo 90º 0,88 3 16,74

0,07

Tramo 5 792 267 200x300 11,6 union 4,7 2 21 0,095

Tramo 4 576 240 200x200 8,5 union 3,25 2 15

TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

0,06

Bajante 1368 323 200x450 1,3 Union 5,2 2 11,7 0,08

Tramo 6 864 285 200x350 2,8 Union 3,25 2 9,3

Hoja nº:

Planta 0-12 Bloque 1 Fecha:

V Total

1,980643174 0,0988

4,110617434 0,6756

4,447604985 0,69

6,114351585 1,989

5,033663153 0,8

6,154141291 14,365

5,051819049 0,64

5,829928867 1,2155

4,854885565 0,48

5,426558085 0,7528

4,592395306 0,276

5,030082079 0,1148

4,571722671 0,2346

22,3321

10%

24,57

Torre Este

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total mm.c.a/ml

Planta 0-1 504 300 250x300 2,7 Union 1,12 2 4,94 0,02

0,06

Planta 2-3 2012 400 350x400 2,7 union 5,55 2 13,8 0,05

Planta 1-2 1258 329 300x300 2,7 union 4,28 2 11,26

0,09

Planta 4-5 3558 500 450x450 2,7 union 6,65 2 16 0,05

Planta 3-4 2766 400 350x400 2,7 union 9,7 2 22,1

0,65

Planta 6-7 5142 600 500x600 2,7 union 6,65 2 16 0,04

Planta 5-6 4350 500 450x450 2,7 union 9,7 2 22,1

0,055

Planta 8-9 6726 700 650x650 2,7 union 6,65 2 16 0,03

Planta 7-8 5934 600 500x600 2,7 union 9,7 2 22,1

0,04

Planta 10-11 8310 800 750x750 2,7 Union 5,55 2 13,8 0,02

Planta 9-10 7518 700 650x650 2,7 union 8,06 2 18,82

TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

0,028

Planta 12-13 10470 900 750x900 2,7 union 5,55 2 13,8 0,017

Planta 11-12 9102 800 750x750 2,7 Union 0,7 2 4,1
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Hoja nº:

Planta 0-12 Bloque 2 Fecha:

V Total

2,530821834 0,1812

4,208644877 0,4504

4,270761844 0,583

5,694349126 1,3216

5,274169824 0,944

6,903956207 2,601

5,926210133 1,2155

7,058006232 2,1675

6,016997631 0,9945

6,848521296 1,734

5,880034424 0,5525

6,51666973 1,1385

5,651994102 0,7552

14,6389

10%

16,1

Torre Este

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total mm.c.a/ml

Planta 0-1 644 300 250x300 2,7 Union 1,67 2 6,04 0,03

0,04

Planta 2-3 1932 400 350x400 2,7 union 4,48 2 11,66 0,05

Planta 1-2 1288 329 300x300 2,7 union 4,28 2 11,26

0,07

Planta 4-5 3728 500 450x450 2,7 union 8,09 2 18,88 0,05

Planta 3-4 2576 400 350x400 2,7 union 8,09 2 18,88

0,09

Planta 6-7 6032 600 500x600 2,7 union 9,7 2 22,1 0,055

Planta 5-6 4880 500 450x450 2,7 union 13,1 2 28,9

0,075

Planta 8-9 8336 700 650x650 2,7 union 9,7 2 22,1 0,045

Planta 7-8 7184 600 500x600 2,7 union 13,1 2 28,9

0,06

Planta 10-11 10640 800 750x750 2,7 Union 9,7 2 22,1 0,025

Planta 9-10 9488 700 650x650 2,7 union 13,1 2 28,9

TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

0,045

Planta 12-13 12944 900 750x900 2,7 union 8,09 2 18,88 0,04

Planta 11-12 11792 800 750x750 2,7 Union 11,3 2 25,3
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Torre Oeste 

 

 

 

 

 

Hoja nº:

Planta 0 bloque derecha Fecha:

V Total

2,546541224 0,7502

2,546541224 0,6072

1,578434643 0,1171

2,104023088 0,2595

2,840431169 0,8905

2,857710137 0,2975

2,922

10%

3,21

Union 2,45 2 13,7

TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

0,065

Bajante 576 267 300x200 1,8 union 2,45 1 4,25 0,07

Tramo 3 216 164 150x150 8,8

Tramo 1 216 220 200x200 10,5

Union 1,075 2 8,65 0,03Tramo 2 360 246 200x250 6,5

codo 90º 0,88 1 3,41

0,01Union 0,605 2 11,71

0,22

Salon-Tramoppal 72 100 1,88 codo 90º 0,88 1 2,76 0,22

Dorm-Tramoppal 72 100 2,53

mm.c.a/ml

Torre Oeste

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total

Hoja nº:

Planta 0 bloque izquierda Fecha:

V Total

2,546541224 0,7502

2,546541224 0,6072

1,578434643 0,2412

4,218188795 2,5

3,794651646 0,279

3,691208926 0,3535

4,7311

10%

5,2

Union 1,05 2 3,1

TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

0,09

Bajante 744 267 300x200 1,8 union 3,25 1 5,05 0,07

Tramo 3 644 245 200x250 1

Tramo 1 216 220 150x150 10,3

Union 4,3 2 25 0,1Tramo 2 572 219 200x200 16,4

codo 90º 0,88 1 3,41

0,02Union 1,76 1 12,06

0,22

Salon-Tramoppal 72 100 1,88 codo 90º 0,88 1 2,76 0,22

Dorm-Tramoppal 72 100 2,53

mm.c.a/ml

Torre Oeste

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total
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Hoja nº:

Planta 0-12 bloque Central Fecha:

V Total

2,546541224 0,7502

2,546541224 0,6072

2,309191422 0,2764

3,109278564 0,705

1,893620779 0,124

3,353840369 0,3535

2,8163

10%

3,1

Torre Oeste

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total

codo 90º 0,88 1 3,41

mm.c.a/ml

0,22

Salon-Tramoppal 72 100 1,88 codo 90º 0,88 1 2,76 0,22

Dorm-Tramoppal 72 100 2,53

Tramo 1 316 220 200x200 10,3

Tramo 2 532 246 200x250 9,2

Union 1,05 2 6,2

0,02

Union 2,45 2 14,1 0,05

Union 1,76 2 13,82

Tramo 3 144 164 150x150 4,1

union 3,25 1 5,05 0,07Bajante 676 267 300x200 1,8

TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

0,02

Hoja nº:

Planta 1-11 bloque izquierda Fecha:

V Total

2,546541224 0,7502

2,546541224 0,6072

1,578434643 0,2412

4,218188795 2,5

4,218898414 0,96

2,541256905 0,1068

5,1654

10%

5,68

Union 4,3 2 9,6

TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

0,1

Bajante 816 337 200x500 1,8 union 1,76 1 3,56 0,03

Tramo 3 716 245 200x250 1

Tramo 1 216 220 150x150 10,3

Union 4,3 2 25 0,1Tramo 2 572 219 200x200 16,4

codo 90º 0,88 1 3,41

0,02Union 1,76 1 12,06

0,22

Salon-Tramoppal 72 100 1,88 codo 90º 0,88 1 2,76 0,22

Dorm-Tramoppal 72 100 2,53

mm.c.a/ml

Torre Oeste

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total
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Hoja nº:

Planta 0-12 bloque derecha Fecha:

V Total

2,546541224 0,7502

2,546541224 0,6072

2,161505113 0,31725

2,654804137 0,2652

2,840431169 0,8905

2,857710137 0,2975

3,12785

10%

3,44

Torre Oeste

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total

codo 90º 0,88 1 3,41

mm.c.a/ml

0,22

Salon-Tramoppal 72 100 1,88 codo 90º 0,88 1 2,76 0,22

Dorm-Tramoppal 72 100 2,53

Tramo 1 216 188 150x200 4,9

Tramo 2 360 219 200x200 5,5

Union 2,45 2 13,7

0,045

Union 1,67 2 8,84 0,03

Union 1,075 2 7,05

Tramo 3 216 164 150x150 8,8

union 2,45 1 4,25 0,07Bajante 576 267 200x300 1,8

TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

0,065

Hoja nº:

Planta 12 bloque izquierda Fecha:

V Total

2,546541224 0,7502

2,546541224 0,6072

2,840431169 0,2412

4,218188795 2,5

2,840431169 0,2888

2,840431169 0,2452

4,454171385 2,81

3,353840369 0,623

4,230851238 0,721

8,7866

10%

9,67TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

0,07Bajante 1248 323 200x450 1,8 Union 4,25 2 10,3

0,1

Tramo 4 676 267 200x300 2,4 Union 3,25 2 8,9 0,07

Tramo 3 604 219 200x200 17,9 Union 5,1 2 28,1

0,02

Tramo puente 2 216 164 150x150 10,5 Uniom 1,76 1 12,26 0,02

Tramo puente 1 216 164 150x150 11,8 Codo 90º 0,88 3 14,44

0,02

Tramo 2 572 219 200x200 16,4 Union 4,3 2 25 0,1

Tramo 1 216 164 150x150 10,3 Union 1,76 1 12,06

0,22

Salon-Tramoppal 72 100 1,88 codo 90º 0,88 1 2,76 0,22

Dorm-Tramoppal 72 100 2,53 codo 90º 0,88 1 3,41

mm.c.a/ml

Torre Oeste

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total



Trabajo final de grado.                                                 

Climatización de un hotel en Cuenca. 

53 
Julio 2020                                                                                                              

 

 

 

Hoja nº:

Planta 0-12 Central Fecha:

V Total

2,656576956 0,1812

4,417770088 0,759

4,482973613 7,59

5,977298151 2,138

4,781838521 0,8

5,738206225 1,3174

4,649009673 0,576

5,313153912 0,8496

4,391484356 0,3588

4,879427062 0,512

4,109392479 0,2484

4,482973613 0,2484

3,837277825 0,138

15,7168

10%

17,29

Torre Oeste

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total mm.c.a/ml

Planta 0-1 676 300 250x300 2,7 Union 1,67 2 6,04 0,03

0,055

Planta 2-3 2028 400 350x400 2,7 union 5,55 2 13,8 0,55

Planta 1-2 1352 329 300x300 2,7 union 5,55 2 13,8

0,1

Planta 4-5 3380 500 450x450 2,7 union 6,65 2 16 0,05

Planta 3-4 2704 400 350x400 2,7 union 9,34 2 21,38

0,07

Planta 6-7 4732 600 500x600 2,7 union 6,65 2 16 0,036

Planta 5-6 4056 500 450x450 2,7 union 8,06 2 18,82

0,045

Planta 8-9 6084 700 650x650 2,7 union 5,55 2 13,8 0,026

Planta 7-8 5408 600 500x600 2,7 union 8,09 2 18,88

0,032

Planta 10-11 7436 800 750x750 2,7 Union 4,86 2 12,42 0,02

Planta 9-10 6760 700 650x650 2,7 union 6,65 2 16

TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

0,018

Planta 12-13 8788 900 750x900 2,7 union 3,25 2 9,2 0,015

Planta 11-12 8112 800 750x750 2,7 Union 5,55 2 13,8
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Hoja nº:

Planta 0-12 Derecha Fecha:

V Total

2,263592199 0,08712

3,764253803 0,616

3,819811836 0,448

5,093082448 1,2233

4,074465958 0,608

4,88935915 0,941

3,961286349 0,401

4,527184398 0,414

3,741856492 0,1904

4,157618325 0,384

3,501494183 0,1104

3,819811836 0,1792

3,269633177 0,092

5,69442

10%

6,26

Torre Oeste

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total mm.c.a/ml

Planta 0-1 576 300 250x300 2,7 Union 1,07 2 4,84 0,018

0,055

Planta 2-3 1728 400 350x400 2,7 union 4,25 2 11,2 0,04

Planta 1-2 1152 329 300x300 2,7 union 4,25 2 11,2

0,065

Planta 4-5 2880 500 450x450 2,7 union 6,65 2 16 0,038

Planta 3-4 2304 400 350x400 2,7 union 8,06 2 18,82

0,05

Planta 6-7 4032 600 500x600 2,7 union 6,67 2 16,04 0,025

Planta 5-6 3456 500 450x450 2,7 union 8,06 2 18,82

0,03

Planta 8-9 5184 700 650x650 2,7 union 4,25 2 11,2 0,017

Planta 7-8 4608 600 500x600 2,7 union 5,55 2 13,8

0,024

Planta 10-11 6336 800 750x750 2,7 Union 3,25 2 9,2 0,012

Planta 9-10 5760 700 650x650 2,7 union 6,65 2 16

TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

0,016

Planta 12-13 7488 900 750x900 2,7 union 3,25 2 9,2 0,01

Planta 11-12 6912 800 750x750 2,7 Union 4,25 2 11,2

Hoja nº:

Planta 0-12 Izquierda Fecha:

V Total

2,923806591 0,428

5,097427024 0,88

5,252241275 1,12

7,056041308 4,6368

5,670298459 1,3188

6,82473048 2,6082

5,541085071 0,942

6,342773975 1,7875

5,248993135 0,512

5,837989065 1,0362

4,920660386 0,48

5,371610394 0,56

4,789174236 0,32

16,6295

10%

18,29TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

0,035

Planta 12-13 10968 900 750x900 2,7 union 6,65 2 16 0,02

Planta 11-12 9720 800 750x750 2,7 Union 6,65 2 16

0,055

Planta 10-11 8904 800 750x750 2,7 Union 6,65 2 16 0,03

Planta 9-10 8088 700 650x650 2,7 union 8,07 2 18,84

0,065

Planta 8-9 7272 700 650x650 2,7 union 6,65 2 16 0,032

Planta 7-8 6456 600 500x600 2,7 union 12,4 2 27,5

0,09

Planta 6-7 5640 600 500x600 2,7 union 8,07 2 18,84 0,05

Planta 5-6 4824 500 450x450 2,7 union 13,14 2 28,98

0,16

Planta 4-5 4008 500 450x450 2,7 union 8,07 2 18,84 0,07

Planta 3-4 3192 400 350x400 2,7 union 13,14 2 28,98

0,055

Planta 2-3 2376 400 350x400 2,7 union 6,65 2 16 0,07

Planta 1-2 1560 329 300x300 2,7 union 6,65 2 16

mm.c.a/ml

Planta 0-1 744 300 250x300 2,7 Union 2,93 2 8,56 0,05

Torre Oeste

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total
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Torre Central 

 

 

 

 

 

Hoja nº:

Planta 1 Bloque 0 Fecha:

V Total

1,788419625 0,1068

3,882703629 1,61

5,255946068 3,024

4,809831235 2,328

7,0688

10%

7,78TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

Tramo 3-Bajante 955 265 250x250 5,9

union 4,25 2 16,1

0,12union 6,75 2 19,4

0,1

Tramo 2 892 245 200x250 8,1 union 6,75 2 21,6 0,14

Tramo 1 388 188 150x200 7,6

mm.c.a/ml

Oficio 136 164 150x150 2,7 codo 90º 0,88 3 5,34 0,02

Torre Central

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total

Hoja nº:

Planta 1 Bloque 0 Fecha:

V Total

6,664640766 1,604128

1,604128

10%

1,76TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

mm.c.a/ml

Tramo unico 666 188 150x200 72,8564 codo 90º 1,47 5 80,2064 0,02

Torre Central

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total

Hoja nº:

Planta 3-13 Bloque 0 Fecha:

V Total

2,546541224 0,6556

2,546541224 0,5896

1,893620779 0,22724

2,546541224 0,2896

2,652647108 0,2172

0,884215703 0,0472

3,393974143 0,8085

2,83494

10%

3,12

union 1,16 2 4,72

TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

0,01

Union-Bajante 576 245 200x250 1,8 Union 3,25 3 11,55 0,07

Tramo 4 144 240 200x200 2,4

Tramo 2 288 200 150x200 3,9

union 1,67 2 7,24 0,03Tramo 3 432 240 200x200 3,9

codo 90º 0,88 1 2,68

0,04Union 1,67 2 7,24

0,22

Tramo 1 144 164 150x150 3,9 union 1,04 2 5,98 0,038

Habitacion 2 72 100 1,8

mm.c.a/ml

Habitacion 1 72 100 2,1 codo 90º 0,88 1 2,98 0,22

Torre Central

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total
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Hoja nº:

Planta 12 Bloque 0 Fecha:

V Total

2,546541224 1,7468

2,546541224 0,8822

2,840431169 0,6135

3,266685791 0,5005

3,767281428 0,816

3,788373056 0,783

5,342

10%

5,88

3,75 3 13,05

TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

Union-Bajante 964 300 250x300 1,8

Tramo 2 532 240 200x200 4,4

Tramo 3 748 265 250x250 2,7

codo 90º 0,88 2 4,01

0,06

0,055

union 3,75 2 10,2 0,08

Union 2,35 2 9,1

Union

0,22

Tramo 1 216 164 150x150 6,1 union 1,04 2 8,18 0,075

Habitacion 2 72 100 2,25

mm.c.a/ml

Habitacion 1 72 100 5,3 codo 90º 0,88 3 7,94 0,22

Torre Central

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total

Hoja nº:

Planta 

14+15 Bloque 0 Fecha:

V Total

2,546541224 2,1868

2,546541224 0,5192

1,893620779 0,0363

2,882006818 0,533

3,393974143 0,72

3,395388299 0,612

3,417226 0,5115

5,1188

10%

5,63TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

3,75 2 10,2

0,055Union bajante 1008 323 200x450 1,8 Union 3,75 2 9,3

Tramo 3 864 300 250x300 2,7

Tramo 1 288 188 150x200 3,5

Tramo 2 576 245 200x200 4,5

codo 90º 0,88 2 2,36

0,06

0,065

union 3,75 2 12 0,06

Union 2,35 2 8,2

Union

0,22

Union habitacion tramo ppal 144 164 150x150 1,55 union 1,04 2 3,63 0,01

Salon planta 14 72 100 0,6

mm.c.a/ml

Dormitorio planta 15 72 100 7,3 codo 90º 0,88 3 9,94 0,22

Torre Central

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total
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Hoja nº:

Planta 17 club social Fecha:

V Total

8,448049458 7,609

4,181357812 0,3395

6,144035969 0,485

8,832051706 4,4464

7,526444062 1,496

6,504334375 0,8874

15,87060102 6,472

7,962853635 1,087

22,8223

10%

25,1

Torre Central

Tramo Q(m3/h) Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total

1 4,85

mm.c.a/ml

Tramo 22 rejillas 11704 700 850x500 42,7 codo 90º 2,33 5 54,35 0,14

300 300x300 2,8 codo 90º 2,05

Tramo 7 difusores 3724 450

0,07

Tramo 4 difusores 2128 350 350x300 2,8 codo 90º 2,05 1 4,85 0,1

Tramo 2 difusores 1064

27,1 codo 90º 2,33 2 31,76

0,09

0,14

Tramo 10 difusores 5320 500 750x300 10,3 codo 90º 2,33 2 14,96 0,1

Tramo 23 difusores 12236 700 850x500

Tramo interseccion 32420 850 1400x400 4,7

codo 90º 9,22 2 21,74

600x300 5,2 codo 90º 2,33 2 9,86

codo 90º 9,22 3 32,36

Tramo final 32420 1200 1500x750 3,3

TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

0,2

0,05

Hoja nº:

Planta 0-16 Central Fecha:

V Total

3,753004427 0,612

5,296749491 1,28

4,856554748 0,96

6,12982536 2,365

4,737981422 0,8

5,552874614 1,1304

4,422060976 0,5168

4,987959026 0,64

4,08038479 0,2244

4,496146623 0,3808

3,760679911 0,1938

4,078997564 0,2244

4,611737525 0,3808

4,930055178 0,48

4,335495167 0,2934

10,4818

10%

11,53TOTAL

Subtotal

Pérdida en difusión

Coef. Seg. %

0,03

Planta 14-16 9929 900 750x900 5,4 Union 5,45 2 16,3 0,018

Planta 13-14 8921 800 750x750 2,7 Uniom 6,65 2 16

0,022

Planta 12-13 8345 800 750x750 2,7 union 5,45 2 13,6 0,028

Planta 11-12 7381 800 750x750 2,7 Union 3,75 2 10,2

0,028

Planta 10-11 6805 800 750x750 2,7 Union 3,75 2 10,2 0,019

Planta 9-10 6229 700 650x650 2,7 union 5,45 2 13,6

0,04

Planta 8-9 5653 700 650x650 2,7 union 3,75 2 10,2 0,022

Planta 7-8 5077 600 500x600 2,7 union 6,65 2 16

0,06

Planta 6-7 4501 600 500x600 2,7 union 5,45 2 13,6 0,038

Planta 5-6 3925 500 450x450 2,7 union 8,07 2 18,84

0,11

Planta 4-5 3349 500 450x450 2,7 union 6,65 2 16 0,05

Planta 3-4 2773 400 350x400 2,7 union 9,4 2 21,5

0,08

Planta 2-3 2197 400 350x400 2,7 union 6,65 2 16 0,06

Planta 1-2 1621 329 300x300 2,7 union 6,65 2 16

mm.c.a/ml

Planta 0-1 955 300 250x300 2,7 Union 3,75 2 10,2 0,06

Torre central

Tramo Q Ø eq. a x b Long. Tipo Acces L. eq. nº acces, L. Total
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4.5. Selección de rejillas y difusores. 

 

Para la selección de las rejillas de cada estancia se han tenido en cuenta varios factores: 

- El nivel sonoro. 

- Caudal de impulsión y retorno. 

- Número de rejillas por estancia. 

Las rejillas de impulsión se han situado cerca de la salida del aire impulsado por los 

equipos de cada estancia, y las rejillas de retorno cerca de la parte del equipo que realiza 

el retorno. Se han situado de manera horizontal en las paredes y en lugares que pasen 

desapercibidas. En el anexo se adjuntan los catálogos usados para la selección. A 

continuación, se muestra una tabla de las rejillas seleccionadas: 

 

 

 

Para las habitaciones de tipo 1 de las torres este y oeste se ha seleccionado el primer 

modelo de la tabla anterior, el cual también se usa para los dormitorios y salones de las 

habitaciones tipo 2. Para los dormitorios de las suites se usa el segundo modelo de la 

tabla, y para los salones de las suites el tercer modelo seleccionado. Para las habitaciones 

puente y habitaciones estándar de la torre central se usan también el segundo modelo. 

Para las salas polivalentes, oficios y oficinas se usarán el cuarto modelo de la tabla. 

Para el cálculo de los difusores, los cuales se encargarán de la impulsión del aire tratado, 

se ha tenido en cuenta el caudal de impulsión, además de contar con varias restricciones: 

- El nivel sonoro. 

- Velocidad de impulsión por debajo de 4 m/s. 

- Distancia entre difusores mayor de 2,4 metros. 

- Distancia con paredes al menos de 1,2 metros. 

Es importante también a la hora de distribuirlos realizarlo de manera equitativa, para 

climatizar toda la estancia por igual, además de no evitar la superposición de caudales de 

impulsión que puedan generar efectos de turbulencias, que podrían ser molestos para los 

ocupantes de la estancia.  

Para el club social situado en la planta 17, donde se usa un climatizador, se han 

seleccionado tanto rejillas como difusores. Los difusores seleccionados son los últimos 

que aparecen en la tabla anterior (Koolair Serie DF-RO), y las rejillas se corresponden 

con la serie 31-1, una serie que se caracteriza por instalarse en el techo.  

 

Modelo Dimensiones Cantidad

Koolair Serie20-SH 1000x150mm 516

Koolair Serie20-SH 1200x150mm 126

Koolair Serie20-SH 1200x300mm 24

Koolair Serie20-SH 500x150mm 16

Koolair Serie 31-1 1000x150mm 22

Koolair Serie DF-R0 36 40
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4.6. Cálculo y selección de vasos de expansión. 

 

Los vasos de expansión son dispositivos que se instalan en el sistema de climatización 

para absorber la dilatación provocada por el aumento de la temperatura del fluido. Este 

cálculo está regulado por el R.I.T.E.  

Para el cálculo de los vasos de expansión se deben de tener en cuenta los siguientes datos: 

- Volumen de la instalación en litros. (un litro por cada 14Kw del equipo de 

refrigeración). 

- Temperatura máxima del circuito. 

- Presión de llenado del circuito. 

La fórmula de la presión de llenado: 

𝑃𝑜 =
𝐻

10,21
+ ∆𝑃𝑜 

Donde:  H: altura entre punto más alto del circuito y vaso de expansión (m). 

  ∆𝑃𝑜: coeficiente de seguridad (0,5 bar). 

Como el vaso de expansión se encuentra en planta técnica que es el punto más alto del 

circuito, H será de valor 0. 

La fórmula del cálculo del vaso de expansión es: 

𝑉𝑡 = 𝑉 ∗ 𝐶𝑒 ∗ 𝐶𝑝 

Donde:  Vt: volumen del vaso de expansión (l). 

  Ce: coeficiente de expansión. 

  Cp: coeficiente de presión. 

Fórmulas de cálculo de Ce y Cp: 

𝐶𝑒 = (3,24 ∗ 𝑇2 + 102,13 ∗ 𝑇 − 2078,3) ∗ 10−6 

𝐶𝑝 = 𝑃𝑚𝑎𝑥/(𝑃𝑚𝑎𝑥 − 𝑃𝑚𝑖𝑛) 

Se ha calculado un vaso de expansión de 3.000 litros. En ambos colectores se instalará un 

vaso de expansión de 3.000 litros. 

En este caso se han seleccionado ambos de la marca Sedical, modelo “Reflex G 3000”, 

capaz de soportar temperatura de hasta 70ºC. 

 

4.7. Selección de bombas de distribución. 

 

Para la selección de las diferentes bombas de distribución que van a formar parte de la 

instalación es necesario en primer lugar conocer la perdida de carga de cada uno de los 
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circuitos. Esta pérdida de carga es la que se obtiene desde la sala técnica donde se 

encuentra la bomba hasta el fan-coil que este situado más lejos de la bomba, ya que esta 

será la perdida de carga máxima. Por lo tanto, la pérdida de carga total que la tubería debe 

de vencer es la suma del circuito de tuberías más la pérdida de carga del ultimo equipo 

conectado, más la pérdida de carga de las válvulas de conexión al equipo, más la pérdida 

de carga de las válvulas de la bomba y de la válvula de control También se debe de tener 

en cuenta el caudal que cada bomba debe bombear por cada circuito. 

Se han seleccionado con todas estas características bombas de la marca Ebara, cuyas 

características técnicas se encuentran en los catálogos incluidos en los anexos de este 

documento, que su característica principal es que son bombas dobles lo que quiere decir 

que consta dos bombas en una misma, una principal y otra de reserva, de tal manera que, 

si la bomba principal dejase de funcionar, se activaría la bomba de reserva. De esta 

manera se ahorra dinero y es un sistema más eficiente que tener que instalar dos bombas 

iguales en paralelo. 

Las bombas seleccionadas para los diferentes circuitos se incluyen en la siguiente tabla: 

 

Circuitos Perdida de carga Caudal Bomba Velocidad nominal Modelo Unidades 

Tuberías Torre Este 13,6 m.c.a. 183 m3/h Eline (-D) 4 polos 1450 r.p.m. 150-200* 2 

Tuberías Torre Oeste 9,255 m.c.a. 370 m3/h Eline (-D) 4 polos 1450 r.p.m. 200-250* 2 

Tuberías Torre Central 6,615 m.c.a. 110 m3/h Eline (-D) 4 polos 1450 r.p.m. 100-160* 2 

UTA's Torre Este 2,7 m.c.a. 6,3 m3/h Eline (-D) 4 polos 1450 r.p.m. 40-125 2 

UTA's Torre Oeste 3,1 m.c.a. 6,3 m3/h Eline (-D) 4 polos 1450 r.p.m. 40-125 2 

UTA+Climatizador Torre Central 3,65 m.c.a. 30,15 m3/h Eline (-D) 4 polos 1450 r.p.m. 65-125 2 

 

 

4.8. Cálculo y selección de colectores.  

 

Los colectores son equipos que se encargan de la unión de un conjunto de tuberías. Ha 

sido incluido en el esquema de principio de la distribución de aguas. Se encargan de unir 

la generación, o primario, con el consumo, o secundario.  

Para calcular el diámetro que deben de tener dichos equipos se emplea la siguiente 

formula, que se refiere a la suma de todas las secciones de tuberías que se conectan al 

colector por un factor de seguridad: 

𝑆𝑡 = 1,6 ∗ (𝑆1 + 𝑆2 + 𝑆3 + 𝑆4+. . . +𝑆𝑛) 

Se necesitan dos colectores en el sistema estudiado de dimensión 24´´, que se situaran en 

el sistema de agua fría y el de agua caliente, pudiéndose observar en el esquema de 

principio incluido en los planos. 
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4.9. Unidad de tratamiento de aire para fan-coils de las habitaciones 

y pasillos. 

 

Son las comúnmente conocidas como UTA que se encargan de suministrar caudal de aire 

tratado del exterior a las diferentes estancias tal y como indica el RITE, para la renovación 

del aire de cada estancia. El aire exterior tiene una calidad ODA 2, por lo que se instalaran 

unos filtros F6+F8 en la impulsión, y F6 en la extracción. Estas fases de filtración se 

protegerán con una fase de prefiltrado con un filtro G4. Las UTA’s contaran con dos 

baterías, una de frio y otra de calor, para el pretratamiento previo del aire, es decir, para 

introducir el aire de renovación desde el exterior a una temperatura neutra. Este aire al 

encontrarse a una temperatura neutra prolongara la vida de los equipos fan-coils de las 

estancias, ya que no deberán hacer un sobreesfuerzo para aclimatar el aire de renovación. 

Estas unidades son fabricadas de manera personalizadas por el fabricante y se tienen en 

cuenta las siguientes características: 

 

 

 

 

Tras ponernos en contacto con el fabricante de la marca Airflow, este nos ha realizado el 

diseño de las 6 UTA’s que se van a instalar en nuestro sistema de climatización. A 

continuación, se muestran en la siguiente tabla las UTA’s diseñadas y sus modelos: 

Caudal de aire (m3/h) Caudal de agua (l/h) Potencia (kW) Perdida de carga circuito (m.c.a.)

Circuito Bloque 1 10470 2600 15 24,57

Circuito Bloque 2 12944 3234,8 18,6 16,1

Torre Este

Caudal de aire (m3/h) Caudal de agua (l/h) Potencia (kW) Perdida de carga circuito (m.c.a.)

Circuito Bloque central 8788 2200 12,7 17,29

Cirucito Bloque derecha 7488 1871 10,88 6,26

Circuito Bloque izquierda 10968 1871 15,9 18,29

Torre Oeste

Caudal de aire (m3/h) Caudal de agua (l/h) Potencia (kW) Perdida de carga circuito (m.c.a.)

Circuito Central 9929 2482 14,43 11,53

Torre Central
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En las hojas de especificaciones enviadas por el fabricante podemos observar que todas 

las UTA’s anteriores cuentan con dos baterías, una de frio y otra de calor, las secciones 

de filtros correspondientes, dos ventiladores para impulsar hacia interior y exterior, y con 

recuperador de 4 puertas para hacer el intercambio de aire y su temperatura mucho más 

eficiente. Los dos circuitos se cruzan sin mezclarse, en un intercambiador, donde el calor 

del aire saliente se transfiere al aire fresco del exterior y lo calienta. 

 

4.10. Enfriadora Bomba de calor 4 tubos con recuperación. 

 

La instalación contaba con una potencia total de 3700kW, a la cual se le ha aplicado un 

coeficiente de simultaneidad del 80%, ya que al tratarse un hotel no se van a estar usando 

todas las instalaciones a la vez. Por lo que el dato de potencia que se ha usado para la 

selección de la maquina es de 2960kW. 

Se ha decidido instalar una enfriadora bomba de calor de cuatro tubos con recuperación 

para el abastecimiento de agua a temperatura seleccionada de la instalación. El modelo 

seleccionado es el “i-FX-Q2-G05/CA 0902” de la marca Climaveneta, del cual se han 

instalado tres máquinas en la sala técnica en la planta 16 de la torre central. La hoja técnica 

de esta máquina se encuentra en el anexo en el apartado de catálogos. El funcionamiento 

de esta máquina se basa en que sus circuitos hidráulicos están divididos en dos secciones: 

una caliente (lado condensador) y otro frio (lado evaporador). Estas unidades pueden 

producir agua caliente y fría al mismo tiempo y de manera totalmente independiente, 

adaptándose a las diferentes peticiones internar de la instalación.  

La característica principal por destacar y por la cual se ha seleccionado este tipo de 

enfriadora es por la capacidad de combinar la producción de agua caliente y frio a la vez. 

Esto se consigue con un funcionamiento de la unidad de forma wáter-water, combinando 

condensación y evaporación en dos intercambiadores conectados con los dos circuitos 

Referencia Modelo

Circuito Bloque 1 UTA-1 CAF-125

Circuito Bloque 2 UTA-2 CAF-150

Referencia Modelo

Circuito Bloque central UTA-3 CAF-102

Cirucito Bloque derecha UTA-4 CAF-085

Circuito Bloque izquierda UTA-5 CAF-125

Referencia Modelo

Circuito Central UTA-6 CAF-102

Torre Central

Torre Este

Torre Oeste



Trabajo final de grado.                                                 

Climatización de un hotel en Cuenca. 

63 
Julio 2020                                                                                                              

instalados en los cuatro tubos. La energía usada para calentar y enfriar se 

proporcionar a través del evaporador y del condensador.  

Cada circuito trabaja con un tornillo inverter compresor a velocidad variable semi 

hermético usando R513A como refrigerante. 

Otras características para destacar de esta máquina son: 

- Única en el mercado. 

- Ahorra energía. 

- Eficiencia muy alta. 

- ErP preparada. 

- Amplio rango de operación. 

- Harmonía entre unidad y planta. 

- Silenciosa 

- Selección flexible 

Cuenta además con la instalación del sistema de control Manager 3000+, de la marca 

Climaveneta. 

 

4.11. Elementos auxiliares. 

 

Los elementos auxiliares ayudan a los operarios para realizar las operaciones de Revisión 

y regulación necesarias para controlar el caudal que fluye por las distintas zonas de la 

instalación. 

Los elementos utilizados son los siguientes: 

- Válvulas de control: Se encargan de regular el caudal. 

- Válvulas de equilibrado: se encargan de regular el caudal de entrada a fan-coils y 

climatizadores. 

- Válvulas de seguridad: Se encargan de controlar la presión para que esta no se 

exceda en las tuberías. 

- Filtros: Dispositivos de limpieza. 

- Manguitos anti-vibratorios: se encargan de absorber ruidos y vibraciones. 

- Unidades de medida: Termómetros y manómetros situados en las entradas y 

salidas de los diferentes equipos para conocer en todo momento presiones y 

temperaturas de funcionamiento de los equipos. 
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1. Tablas y apuntes utilizados para el cálculo de 

cargas. 
 

 

Ilustración 1: Corrección de la temperatura en función de la hora. 

 

 

Ilustración 2: Corrección de la temperatura en función del mes. 
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Ilustración 3: Aportación solar a través de vidrio sencillo, latitud 40º. 
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Ilustración 4: Diferencia de temperaturas entre muros soleados y en sombra. 

 

 

Ilustración 5:Diferencia de temperatura entre techos soleados y en sombra. 
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Ilustración 6: Corrección de variación de temperatura. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CRISTALES (F.G.S.) 0,4 VENTILACION (m3/h/Persona)

CRISTALES (K) 2,70 Kcal/h.m2.ºK VENTILACION (m3/h/m2)

MUROS EXTERIORES (K) 0,80 Kcal/h.m2.ºK CALOR SENSIBLE OCUPANTES 57

TABIQUES (K) 1,20 Kcal/h.m2.ºK CALOR LATENTE OCUPANTES 55

TEJADOS (K) 0,46 Kcal/h.m2.ºK CIUDAD CUENCA

SUELOS INTERIORES (K) 0,49 Kcal/h.m2.ºK Tª SECA EXTERIOR VERANO (ºC) 33

SUELOS EXTERIORES (K) 1,10 Kcal/h.m2.ºK HUMEDAD RELATIVA EXTERIOR VER. (%) 50%

TECHOS (K) 2,02 Kcal/h.m2.ºK Tª SECA INTERIOR VERANO (ºC) 25

PUERTAS (K) 2,00 Kcal/h.m2.ºK HUMEDAD RELATIVA INTERIOR VER. (%) 50

ALUMBRADO (W/m2) 20 CONT. VAPOR AIRE EXTERIOR (Gr/Kg) 16,2

COEFICIENTE DE REACTANCIAS (%) 25 CONT. VAPOR AIRE INTERIOR (Gr/Kg) 10

APLICACIONES (W) 20 MES CONSIDERADO JULIO

COEFICIENTE DE SEGURIDAD (%) 10 HORA CONSIDERADA 17

FACTOR DE BY-PASS EN BATERIA 15 OCUPACION ESTIMADA (m2/Persona) 8

PARAMETROS DE CALCULO

Ilustración 7: Parámetros de cálculo y condiciones clímaticas de Cuenca. 
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Ilustración 8:Datos climáticos Cuenca. 
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2. Cálculos de cargas realizados. 

 

 



73 
 

 

 



74 
 

 

 



75 
 

 

 



76 
 

 

 



77 
 

 

 



78 
 

 

 



79 
 

 

 



80 
 

 

 



81 
 

 

 



82 
 

 

 



83 
 

 

 



84 
 

 

 



85 
 

 

 



86 
 

 

 



87 
 

 

 



88 
 

 

 



89 
 

 

 



90 
 

 

 



91 
 

 

 



92 
 

 

 



93 
 

 

 



94 
 

 

 



95 
 

 

 

 



96 
 

 

 



97 
 

 

 



98 
 

 

 

 



99 
 

 

 

 



100 
 

 

 



101 
 

 

 



102 
 

 

 



103 
 

 

 



104 
 

 

 



105 
 

 

 



106 
 

 

 



107 
 

 

 



108 
 

 

 



109 
 

 

 



110 
 

 

 



111 
 

 

 



112 
 

 

 



113 
 

 

 

 



114 
 

 

 



115 
 

 

 



116 
 

 

 

 



117 
 

 

 



118 
 

 

 



119 
 

 

 

 



120 
 

 

 



121 
 

 

 



122 
 

 

 



123 
 

 

 



124 
 

 

 



125 
 

 

 



126 
 

 

 



127 
 

 

 



128 
 

 

 



129 
 

 

 



130 
 

 

 



131 
 

 

 



132 
 

 

 



133 
 

 

3. Tablas de cálculo de red de tuberías. 

 

Ilustración 9: Tabla de cálculo de tuberías para 10ºC. 
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Ilustración 10: Tabla de accesorios de tuberías. 



135 
 

 

4. Tablas de cálculo para red de conductos. 
 

 

Ilustración 11: Diagrama para el cálculo de pérdidas de carga de aire de los conductos circulares y rectos. 
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Ilustración 12: Diagrama de transformación de los conductos rectangulares en conductos circulares a iguales pérdidas de carga. 
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Ilustración 13: Longitud equivalente de los accesorios de los conductos. 
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5. Catálogo enfriadora bomba de calor con 

recuperación. 
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6. Catálogo de Fan-coils. 
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7. Catálogo de rejillas. 
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8. Catálogo de difusores. 
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9. Hoja de diseño de unidades de tratamiento del 

aire. 
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10. Catálogo de electrobombas. 
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11. Catálogo de vasos de expansión.  
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3. Pliego de condiciones. 
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1. Objetivo del pliego de condiciones. 
 

La finalidad de este documento es recoger las instrucciones necesarias para el correcto 

funcionamiento y mantenimiento de la instalación, acorde a la normativa vigente. En el 

documento se recogen las condiciones necesarias de mantenimiento de la edificación, las 

condiciones técnicas aplicadas en la edificación, la puesta en marcha, y también los tests 

realizados a la instalación para que funcione de manera correcta. 

2. Normativa. 
 

Real Decreto 1027/2007, de 20 de julio, por el que se aprueba el Reglamento de 

Instalaciones Térmicas en los Edificios (BOE 29/08/2007).  

Corrección de errores del Real Decreto 1027/2007, de 20 de julio, por el que se aprueba 

el Reglamento de Instalaciones Térmicas en los Edificios (BOE 28/02/2008)  

Real Decreto 1826/2009, de 27 de noviembre, por el que se modifica el Reglamento de 

instalaciones térmicas en los edificios, aprobado por Real Decreto 1027/2007, de 20 de 

julio (BOE 11/12/2009)  

Corrección de errores del Real Decreto 1826/2009, de 27 de noviembre, por el que se 

modifica el Reglamento de instalaciones térmicas en los edificios, aprobado por Real 

Decreto 1027/2007, de 20 de julio (BOE 12/02/2010)  

Corrección de errores del Real Decreto 1826/2009, de 27 de noviembre, por el que se 

modifica el Reglamento de instalaciones térmicas en los edificios, aprobado por Real 

Decreto 1027/2007, de 20 de julio (BOE 25/05/2010)  

Real Decreto 249/2010, de 5 de marzo, por el que se adaptan determinadas disposiciones 

en materia de energía y minas a lo dispuesto en la Ley 17/2009, de 23 de noviembre, 

sobre el libre acceso a las actividades de servicios y su ejercicio, y la Ley 25/2009, de 22 

de diciembre (BOE 18/03/2010)  

Real Decreto 238/2013, de 5 de abril, por el que se modifican determinados artículos e 

instrucciones técnicas del Reglamento de Instalaciones Térmicas en los Edificios, 

aprobado por Real Decreto 1027/2007, de 20 de julio (BOE 13/04/2013)  

Corrección de errores del Real Decreto 238/2013, de 5 de abril, por el que se modifican 

determinados artículos e instrucciones técnicas del Reglamento de Instalaciones Térmicas 

en los Edificios, aprobado por Real Decreto 1027/2007, de 20 de julio (BOE 05/09/2013)  

Nota aclaratoria sobre la aplicación del Real Decreto 238/2013, de 5 de abril, para 

aquellas instalaciones térmicas de edificios en ejecución en el momento de entrada en 

vigor del citado Real Decreto 
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3. Sistemas y materiales. 
 

3.1. Tuberías. 

La instalación de la red de tuberías se llevará a cabo como se muestra en los planos 

adjuntos en el documento, siendo el instalador el responsable de realizar pequeñas 

desviaciones en la instalación si esta la requiriese. La instalación deberá ser de excelente 

calidad y completa. Antes de enterrar o cubrir la red de tuberías, debe de inspeccionadas 

y verificadas por la Dirección de Obra. 

Se debe de respetar en todo momento una pendiente mínima de 3mm/m ascendente para 

evitar posibles bolsas de aire y facilitar el drenaje de los diferentes circuitos de la red. 

Para el desagüe se debe de respetar una pendiente de 5mm/m descendente. 

Si existen limitaciones relacionadas con la altura, y obliga a no cumplir las pendientes 

mencionadas anteriormente, se realizará un escalón, con un desagüe en el punto bajo y 

una purga en el punto alto, estando ambos conectas a los sumideros y a la red general de 

desagües. 

3.1.1. Tipos de tuberías según el uso. 

 

Conducciones de agua de calefacción y agua refrigerada, en circuitos cerrado: 

- Tubería de acero electrosoldado, clase negra, según UNE EN 10255, para 

diámetros nominales hasta 6”.  

- Tubería de acero estirado sin soldadura, según UNE EN 10297-1, para diámetros 

nominales superiores a 6”.  

Conducciones de agua en circuito abierto: 

- Tubería de acero electrosoldado, clase galvanizada, según UNE EN 10255, para 

diámetros nominales hasta 6”.  

- Tubería de acero estirado sin soldadura, según UNE 19048, galvanizada, para 

diámetros nominales superiores a 6”.  

- Tubería de acero inoxidable AISI-316 L.  

- Conducciones de vapor y condensado, hasta 10 Kg/cm2 de presión:  

- Tubería de acero estirado sin soldadura, según UNE EN 10255, para diámetros 

nominales hasta 6”.  

- Tubería de acero estirado sin soldadura, UNE EN 10297-1, para diámetros 

nominales superiores a 6”.  

- Tubería de acero estirado sin soldadura inoxidable AISI- 316 L, para uso de 

esterilización y humectación.  

Conducciones de combustibles líquidos (gasóleos y fuel oil): 

- Tubería de acero electrosoldado, clase galvanizada, según UNE EN 10255, para 

diámetros nominales hasta 6”.  

- Tubería de acero estirado sin soldadura, según UNE 19048, galvanizada, para 

diámetros nominales superiores a 6”.  
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- Tubería de acero inoxidable AISI-316 L.  

- Conducciones de vapor y condensado, hasta 10 Kg/cm2 de presión:  

- Tubería de acero estirado sin soldadura, según UNE EN 10255, para diámetros 

nominales hasta 6”.  

- Tubería de acero estirado sin soldadura, UNE EN 10297-1, para diámetros 

nominales superiores a 6”.  

- Tubería de acero estirado sin soldadura inoxidable AISI- 316 L, para uso de 

esterilización y humectación.  

 

3.1.2. Soportes de las tuberías. 

 

Cada conexión se compondrá de varillas roscadas, ménsula y abrazadera de pletina o 

varillas. Estos componentes deberán de poseer un material que soporte la acción agresiva 

del ambiente, por lo que se recomienda el uso de acero cadmiado o galvanizado. 

El diseño y la colocación de los soportes se realizará de acuerdo con las recomendaciones 

que dé el fabricante, para lo que se deberá de tener en cuenta el material empleado, la 

sección de la tubería en la que actúa y su colocación, ya que podría ser enterrada o al aire 

libre, vertical u horizontal. Las distancias mínimas entre soportes para tuberías de acero 

se muestran en la siguiente tabla: 
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3.1.3. Dilataciones  

 

Este fenómeno que sufren las tuberías es debido a las variaciones de temperatura que 

experimentan los fluidos que circulan por ellas. Estas dilataciones se tratarán de 

compensar, siempre que se pueda, con cambios de dirección o liras de dilatación. 

En casos excepcionales, se instalarán dilatadores de tipo axial. Su conexión a la tubería 

se realizará mediante bridas, o mediante conexión roscada para diámetros nominales de 

2´´. En la colocación de los dilatadores se deberán tener en cuenta los posibles 

movimientos de la tubería, y que estos no generen esfuerzos sobre los aparatos y equipos 

conectados. 

Para el cálculo de los dilatadores se usará la norma UNE 100156. 

 

3.1.4. Manguitos pasamuros. 

 

Siempre que una tubería atraviese obras de albañilería u hormigón, esta deberá de incluir 

un manguito pasamuros para facilitar su paso y su libre movimiento, sin estar en contacto 

de manera directa con la obra. El suministro y montaje será responsabilidad del instalador. 

Los manguitos pasamuros serán fabricados de chapa galvanizada de 1 mm de espesor, 

con un diámetro adecuado para permitir el paso de la tubería con su aislamiento sin 

dificultad y quedando de forma enrasada con los forjados en los que se empotren. 

Los espacios libres que queden entre la tubería y los manguitos deberán de rellenarse con 

empaquetadura de mastic o similares. 

 

3.1.5. Prueba de estanqueidad. 

 

Las pruebas de estanqueidad se realizan para detectar fallos de continuidad en las tuberías. 

Las pruebas de estanqueidad se realizan en ciertas zonas del circuito. Antes de realizar la 

prueba de estanqueidad se debe de limpiar el circuito.  

Una vez realizada la limpieza se deberá de extender un certificado donde se indiquen los 

siguientes datos sobre la calidad del agua: Temperatura (ºC), índice TAC (Título 

Alcalimétrico Total), índice PH, conductividad S/cm., TDS (Sólidos Disueltos Totales 

PPM) y dureza hF. 

Se deberán de realizar el siguiente orden de trabajos: 

1. Preparación de la prueba. 

2. Prueba preliminar de estanqueidad. 

3. Prueba de resistencia mecánica. 

4. Reparación de fugas 

5. Terminación de la prueba. 
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Una vez finalizada la prueba se completará el Certificado de Pruebas Hidráulicas. 

 

3.2. Aislamiento. 

 

Una vez realizadas la limpieza y las pruebas de estanqueidad se aísla térmicamente los 

diferentes circuitos que forman la red de tuberías. La temperatura del aislamiento térmico 

no puede descender por debajo del punto de Roció. Se llama aislamiento anti-vapor. El 

aislamiento se debe de realizar de manera continua, sin ningún tipo de excepción. Se 

deben de dejar a la vista los diferentes instrumentos de control y medida de los que 

consten la red de tuberías. Los colores de distinción del fluido circulante se pintarán sobre 

el aislante. 

Los materiales aislantes que se deben emplear vienen especificados en la norma UNE EN  

ISO 12241. 

El apéndice 03.1 (Espesores mínimos de aislamiento térmico) del RITE indica los 

espesores mínimos con los que deberán de cubrirse los circuitos de tuberías, los circuitos 

de conductos, equipos y aparatos de la instalación. Los espesores mínimos que se usaran 

en los aislamientos, en función de la temperatura del fluido, y teniendo en cuenta un 

material con conductividad térmica de 0,04 W/mºK a 20ºC, será la siguiente: 

 

Espesor de aislamiento fluido caliente Tabla anterior 
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Espesor de aislamiento de fluido frio tabla anterior 

La norma UNE EN ISO 12241 marca las indicaciones de colocación del aislamiento. 

Se utilizarán coquillas conformadas en fábricas. Se instalarán cubre tuberías de 

temperatura máxima de 120ºC y que no sean inflamables. 

 

3.3. Conductos. 

 

El material empleado en los conductos será chapa galvanizada. Para evitar filtraciones, 

los conductos son sellados en todas sus uniones según la norma UNE EN 1507. Los 

huecos en los conductos donde se instalarán las rejillas o filtros no deben de realizarse 

hasta que no se haya a cabo una prueba de estanqueidad. Se instalarán manguitos 

pasamuros para atravesar obras de albañilería.  

El instalador será el responsable de realizar desviaciones del circuito. Se deben de realizar 

orificios de prueba herméticos lo más lejos posible de los codos. Los conductos de la 

instalación serán rectangulares. La norma UNE EN 1507 marca el tipo de unión y el 

espesor.  

La deflexión máxima aplicable en los conductos es la siguiente: 

- 10 mm Para conductos de hasta 300 mm de lado. 

- 12 mm Para conductos de hasta 450 mm de lado. 

- 16 mm Para conductos de hasta 600 mm de lado. 

- 20 mm Para conductos de hasta 600 mm de lado. 
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Si las chapas son de 1,5 mm de espesor o menor se deberán de galvanizar los refuerzos, 

y si son superiores se instalarán refuerzos de acero negro. La relación entre el ancho y el 

alto debe de ser 1:3, para evitar el posible pandeo. 

3.3.1. Aislamiento. 

 

El aislamiento de conductos será necesario si la temperatura del aire es superior de 40ºC, 

o si el gradiente de temperatura entre el aire del interior del conducto y el del exterior es 

mayor a 5ºC. 

El aislamiento se debe realizar una vez llevado a cabo las pruebas de estanqueidad y 

verificación de las uniones. 

Se debe de seguir la norma UNE 100171 para colocar el aislamiento. El aislamiento 

interior se compondrá de fibra de vidrio semirrígido, en las uniones tendrá además un 

tramo de manta de malla exterior. El aislamiento debe mantener una barrera anti-vapor y 

evita la corrosión de las uniones. 

Manta de lana de fibra de vidrio será el compuesto del aislamiento exterior. Se aplicará 

un adhesivo que evite la formación de bolsas de aire entre aislamiento y conducto. La 

densidad del aislamiento será mínima de 20 Kg/m3 (+10%) con un coeficiente de 

conductividad de 0,035 W/m ºC a 24ºC. El aislamiento no podrá ser nunca menor de 

20mm en conductos interiores y 40mm en exteriores. 

 

3.3.2. Pruebas de conductos. 

 

Se deben de realizar pruebas de estanqueidad y de resistencia estructural que aseguren el 

correcto funcionamiento de la red de conductos, antes de realizar obras de albañilería y 

cerramientos que dificulten el acceso a la red de conductos. 

Para realizar las pruebas deben de sellarse los huecos de los filtros y rejillas. Para la 

prueba de estanqueidad se usará un manómetro en U, aplicando 1,5 veces la presión 

máxima del circuito durante 5 minutos. Para la prueba estructural se realizará la misma 

presión, pero durante 15 minutos. 

 

3.3.3. Conductos flexibles. 

 

Para unir conductos rígidos con puntos de impulsión y aspiración se instalarán conductos 

flexibles, siempre que la rigidez de estos supere los 50 mm.c.a.. pueden incluir 

aislamiento. 
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3.4. Distribución de aire. 

 

Se deben de seguir las recomendaciones dadas por el fabricante para la limpieza e 

instalación de difusores y rejillas. Es responsabilidad del fabricante proveer al instalador 

de todo el material y accesorios en perfectas condiciones. 

 

3.4.1. Difusión. 

 

Los materiales de difusión deben de ir provistos de mecanismo de regulación del caudal 

de aire. Los elementos terminales no podrán superar los 30NC de nivel sonoro máximo. 

Criterios de selección de rejillas: 

- Velocidad máxima efectiva de salida de aire: 4 m/s  

- Nivel sonoro máximo: 40 dBA  

- Velocidad máxima de aire en la zona ocupada: 0,25 m/s  

Se deben de instalar aislamiento termoacústico en todos los difusores y rejillas que 

deberán de ser de plenum de chapa galvanizada. La velocidad máxima del aire no puede 

ser mayor de 2,5m/s por estos módulos. 

 

3.5. Equipos 

 

3.5.1. Enfriadora. 

 

La enfriadora debe de cumplir las normas del RITE Norma IT-1.2.4.1.2.1., IT-1.2.4.1.2.2, 

IT-1.2.4.1.2.3 . 

En el RITE Norma IT-1.2.4.1 se detalla que la instalación de la enfriadora está relacionada 

de manera directa con el cumplimiento de la exigencia energética.  

Para garantizar un arranque suave, los compresores serán de tornillos, evitando así picos 

de consumo. Los evaporadores serán compactos y de alto rendimiento. Se debe de 

optimizar el intercambio de calor. Todos los elementos que formen la maquinaria deben 

de ser fácilmente accesibles para realizar tareas de reparación o mantenimiento. 

La carcasa deberá de estar protegida contra la corrosión, y sus paneles estarán fijados de 

manera resistente para evitar desprendimientos durante el funcionamiento. Las uniones 

mecánicas deben de encontrarse visibles en todo momento. 

El sistema de control instalado deberá de contar con los siguientes controles: 

- Control de capacidad. Recomendado que en el arranque de la maquina este 

dispositivo indique que la capacidad útil de la enfriadora sea nula. 
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- Controles de seguridad. Debe de instalarse como mínimo: visor de nivel de aceite, 

relé de retardo de tiempo y protección térmica del motor, protección contra la 

formación de hielo. 

- Control de liquido refrigerante. Debe de indicar el nivel de liquido refrigerante 

para evitar la acumulación de este en el cárter durante periodos de inactividad. 

 

3.5.2. Compuertas cortafuegos. 

 

Las compuertas cortafuegos tendrán una resistencia al paso del fuego igual o superior a 

la del cerramiento, con una duración al menos de 90 minutos. 

El cierre automático se realizará con un sensor de calor. Las puertas se abrirán y cerrarán 

por acción de la gravedad o por un muelle. 

 

3.5.3. Conductos flexibles. 

 

Los conductos flexibles deberán de soportar mínimo 2000 Pa y temperatura 60ºC sin 

sufrir deterioro. La instalación de los conductos debe de ser en línea recta con la conexión 

de la unidad terminal y de la menor longitud posible. 

 

3.5.4. Climatizadores de aire primario. 

 

Los climatizadores de aire primario se realizarán en chapa de acero galvanizado. La parte 

encargada de la climatización constara de un aislamiento con fibra de vidrio de 40mm de 

espesor.  

El grupo de fabricantes de Unidades de Tratamiento de Aire de AFEC detalla en su 

acuerdo las características de seguridad que debe de cumplirse en la instalación y montaje 

de los equipos: 

- Las baterías de calor tendrán siempre una velocidad del aire inferior a 4 m/s. 

- Las baterías de frio tendrán siempre una velocidad del aire inferior a 2,5 m/s. 

- Las velocidades de descargan serán: 

o Presión estática inferior a 10 mm velocidad max. 7,5 m/s 

o Presión estática inferior a 18 mm velocidad max. 8,5 m/s 

o Presión estática inferior a 30 mm velocidad max. 9,5 m/s 

o Presión estática inferior a 40 mm velocidad max. 10,0 m/s 

o Presión estática inferior a 50 mm velocidad max. 11,0 m/s 

o Presión estática superior a 50 mm velocidad max. 13,0 m/s 

Contaran con zonas de inspección con puertas estancas con ventanilla de vidrio, cámara 

de aire intermedia y puntos de luz para revisión, tareas de mantenimiento y reparación.  
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3.5.5. Vasos de expansión. 

 

Los vasos de expansión se diseñan acorde la Norma UNE 100155. Como los generadores 

son mayores de 70 kW, los vasos de expansión serán cerrados. La situación relativa de la 

bomba con la conexión a la expansión y generador deberá garantizar que ningún punto 

de la instalación quede en depresión. El dispositivo de rebose estará diseñado para evitar 

la congelación del agua en su interior. 

 

3.5.6. Difusores y rejillas. 

 

Estos no deben de superar el nivel acústico que marcan el RITE. Deben de seguirse las 

indicaciones del fabricante y los planos para la instalación. Las medidas de caudal se 

realizarán e los puntos indicados, siguiendo la Norma UNE-Instalaciones de 

Climatización. 

 

3.5.7. Bombas. 

 

Las condiciones de funcionamiento de bomba son las siguientes: 

- Tipo de fluido a transportar  

- Temperatura máxima del fluido, ºC  

- Presión máxima de trabajo, bar  

- Caudal volumétrico, L/s o m3/s  

- Altura manométrica, m c.d.a. (ver nota)  

- NPSH, en su caso, m c.d.a. (ver nota)  

- Velocidad de rotación, rad/s o rpm  

- Potencia del motor, kW  

- Características de la acometida eléctrica (número de fases, tensión y frecuencia)  

- Clase de protección del motor (se indica en las Mediciones)  

- Clase de aislamiento del estátor (se indica en las Mediciones)  

- Diámetro de los acoplamientos hidráulicos, mm  

Nota: ISO Standard 2858, indica que la presión y el NPSH de una bomba centrifuga 

pueden expresarse en m.c.a. . 

Las bombas instaladas deben de ser accesibles para tareas de mantenimiento y sustitución. 

Deben de tener una potencia suficiente para un correcto funcionamiento. La velocidad de 

giro será inferior a 500 r.p.m. . 

Los materiales serán anticorrosivos. Deberán de instalarse manguitos anti vibratorios en 

las conexiones tuberías-bomba. 

Deben de montarse sobre bases de hormigón, del doble del peso de la bomba, y se añadirá 

un sistema anti vibratorio adecuado para aislarlas de la estructura del edificio.  
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3.5.8. Elementos antivibratorios. 

 

Se debe de instalar un dispositivo antivibratorio en cualquier equipo que pueda provocar 

vibraciones. 

 

3.6. Elementos de control y regulación. 

 

Los elementos de control y regulación se indican en los esquemas de principio y en los 

planos de conexiones de equipos. Estos elementos deberán de ser resistentes a la 

corrosión, deberán de estar instalados en posiciones de acceso sencillo y con una lectura 

a escala adecuada. 

Los termómetros serán de mercurio en acero inoxidable, con una precisión de +-1%. El 

diámetro de la esfera será de 130mm y escala en función de los rangos de temperaturas: 

- Agua Enfriada de -10 a 30ºC.  

- Agua Estanque de 0 a 60ºC.  

- Agua Caliente de 0 a 120ºC  

- Agua Sobrecalentada de 0 a 250ºC  

Los manómetros serán el modelo estándar, que usen el método de Bourdon. Su precisión 

estará en base a UNE EN 837. El diámetro será de 100mm con protección IP-55. Deberán 

de instalarse en puntos de acceso sencillo. La escala será entorno al 50%. 

 

3.7. Sistemas de control.  

 

Como indica el RITE en IT 1.2.4.3, toda instalación debe de constar de un sistema de 

control automático, para controlar que las condiciones de funcionamiento coinciden con 

las de diseño. Los termostatos deben de tener una sensibilidad superior a +/- 0,5ºC, en 

conducto de +/- 1ºC. los higrostatos tendrán una sensibilidad superior a +/- 2,5 % HR. 

Para el cumplimiento de IT 1.2.4.3.1, el control tipo todo-nada estará limitado para: 

- Para controlar límites de seguridad.  

- Para controlar la temperatura de ambientes servidos por aparatos unitarios.  

- Para regular la velocidad de ventiladores de unidades terminales.  

- Para controlar la emisión térmica de generadores en instalaciones individuales  

- Para controlar el funcionamiento de la ventilación en salas de máquinas en las que 

se disponga de ventilación forzada.  
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3.8. Drenajes y vaciados.  

 

En función del tipo de circuito, se realizarán diferentes procedimientos para la 

eliminación del aire de las tuberías. 

En circuitos de tipo abierto, la pendiente de las tuberías era ascendente, para que de esta 

manera se facilite la expulsión de aire a través de ella. 

En circuitos de tipo cerrado, se instalarán elementos de purga de aire, manuales o 

automáticos, en los puntos más elevados de la instalación. 

Las purgas que se realicen de forman manual tendrán tubería de descarga y válvula de 

bola, en diámetro ½”. Las purgas automáticas tendrán válvula de bola y un purgador 

automático. 

 

 

3.9. Acometidas de agua a equipos y redes. 

 

Los circuitos de alimentación tendrán una válvula de corte y una válvula de retención, 

con su correspondiente filtro. 

Debe de existir una separación entre el circuito de tuberías y el circuito de agua urbana. 

El agua debe de ser tratada antes de su circulación por el circuito. 
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4. Objetivos de Desarrollo 

Sostenible. 
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Los objetivos de desarrollo sostenible surgen el 25 de septiembre de 2015, tras una 

reunión de los líderes mundiales. Estos líderes adoptaron un conjunto de objetivos 

globales con unos fines comunes que son erradicar la pobreza, proteger el planeta y 

asegurar la prosperidad para todos como parte de una nueva de agenda de desarrollo 

sostenible. Cada objetivo cuenta con unas metas específicas que deben de conseguirse 

antes de 2030. Para conseguir estos objetivos es muy importante la colaboración de la 

sociedad mundial, y debe de ser algo fundamental en proyectos como este. 

En este proyecto, los objetivos en los que se ha prestado más atención son: 

- Objetivo 3: Garantizar una vida sana y promover el bienestar para todos en 

todas las edades. Garantizar una vida sana y promover el bienestar en todas las 

edades es esencial para el desarrollo sostenible. 

 

- Objetivo 7: Garantizar el acceso a una energía asequible, segura, sostenible 

y moderna. El mundo está avanzando hacia la consecución del Objetivo 7 con 

indicios alentadores de que la energía se está volviendo más sostenible y 

ampliamente disponible 

 

 

- Objetivo 12: Garantizar modalidades de consumo y producción sostenible. 

El consumo y la producción mundiales (fuerzas impulsoras de la economía 

mundial) dependen del uso del medio ambiente natural y de los recursos de una 

manera que continúa teniendo efectos destructivos sobre el planeta 

 

Objetivo 3: Garantizar una vida sana y promover el bienestar para todos en todas 

las edades. 

Partiendo de la base que el proyecto consiste en un hotel de más de 500 habitaciones, 

contamos con que este tendrá siempre un número elevado de personas en sus estancias. 

Por lo que la calidad del aire que se usa para el sistema de climatizado debe de tener una 

calidad bastante alta. Se ha usado la normativa dictaminada en el RITE para seleccionar 

la calidad del aire en un IDA 2, lo que indicaba un caudal de renovación de 28,8 m3/h por 

persona. Se ha aumentado este nivel de caudal de aire a 36m3/h para garantizar una mayor 

calidad de aire en las estancias. De esta manera se combate con todas las enfermedades y 

riesgos que pueden transmitirse por el aire. 

Además, se han seleccionado equipos con filtros accesibles y fácil de cambiar para que 

estos estén siempre en buenas condiciones de funcionamiento y garanticen una buena 

calidad de climatización. Al fabricante de las UTA’s se le pidió que incluyese las etapas 

de filtrado necesarias en estas y adicionalmente secciones de prefiltrado para garantizar 

la vida útil de los filtros principales. 
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Objetivo 7: Garantizar el acceso a una energía asequible, segura, sostenible y 

moderna. 

En la selección de todos los equipos se ha tenido en cuenta siempre que estos funcionaran 

de manera sostenible y segura, y que garantizasen además una vida útil larga. Además, si 

estos equipos tuvieran algún problema de funcionamiento, la instalación está preparada 

para funcionar de manera sostenible mientras se reemplaza o arregla el equipo en 

problema. 

También se han seleccionado fabricante comprometidos con este objetivo de energía 

asequible, sostenible y moderna. Algunos como Sodeca tienen propósitos como el ahorro 

de energía y en consecuencia ahorro de recursos naturales o la reducción de la 

contaminación acústica. Son fabricantes que proporcionan equipos modernos y seguros 

que tienen como objetivo principal el ahorro y la salud de las personas. 

 

Objetivo 12: Garantizar las pautas de consumo y producción sostenibles. 

Este es el objetivo mas destacable de todo el desarrollo del proyecto, ya que el proyecto 

cuenta con una generación eficiente y sostenible. Se han seleccionado equipos con una 

alta eficiencia, por encima del 75%. Además, a los fabricantes de equipos personalizados, 

como las UTA’s, se les ha exigido en sus diseños que tuvieran una eficiencia por encima 

del 75%, además de contar con recuperadores de energía. 

La enfriadora seleccionada de la marca Climaveneta es una enfriadora de bomba de calor 

con recuperación, esto significa que es capaz de generar agua caliente y fría a la vez, y lo 

más destacable, como se ha desarrollado en el proyecto, es que cuenta con un sistema 

Water-Water, combinando condensación y evaporación en dos intercambiadores 

conectados con los dos circuitos. De esta manera la energía usada para calentar el agua 

puede ser usada para enfriar agua y viceversa. Podemos decir que hay una producción 

“gratis” de energía, y por esto esta enfriadora es la más eficiente del mercado y 

proporciona algo único. 

 

Estos tres objetivos que se han tenido en cuenta en todo momento en el desarrollo del 

proyecto, junto con los demás, son de gran importancia para garantizar un desarrollo 

sostenible futuro y un bienestar de las futuras generaciones de gran calidad. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Presupuesto  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Código Unidad Descripción Precio/Unidad Precio total

1

1.1.

3

Enfriadora bomba de calor 4 tubos con recuperación. Suministro, instalación y puesta en marcha de 

la enfriadora bomba de calor a 4tubos con recuperación de la marca Climaveneta modelo i-FX-Q2-

G05/CA 0902. Potencia 1171kW. Bomba de impulsión incluida en el equipo. Equipo formado por tornillo 

inverter compresor a velocidad variable semi hermético. Refrigerante R513A. Nivel de ruido 70dB. 

Sistema de control Manager 3000+ 44.800,00 € 134.400,00 €

1.2.

2

Vasos de expansion de 3000l. Suministro, instalación y puesta en marcha de vaso de expansion de 

3.000l. Marca Sedical, Modelo Reflex G 3000 de 10 bar de presion. Incluye unidad de control RS 300/1, 

indicador de rotura de membrana, terminal de comunicación, electroválvula de rellenado y llave de bola.

13.521,00 € 27.042,00 €

1.3 2 Colectores dimensión 24" 7.600,00 € 15.200,00 €

176.642,00 €

Producción

Total



 

  

2

2.1.

1

UTA- 1 modelo CAF-125. Suministro,instalacion y puesta en marcha de UTA modelo CAF-125 del 

fabricante Airflow. Caracteristicas constructivas:                                                                           -

Caudal de aire:10470m3/h                                                                                                                                                  

-Secciones de filtrado: Filtros de bolsas rígidas y filtros planos.                                                                 

-Secciones de recuperadores: FE AL 12 N1550 U1 AE SM.                                                                                                                                                                             

-Secciones de baterías: Bateria de frio 16T-D1325 AF. 44kW Bateria de calor 16T-B1325 AC.51kW                                                                                                                                                                

-Secciones de ventilación: Dos secciones: GR50C.ZID.G.LCR y GR50C.ZID.G.G.CR 35.668,30 € 35.668,30 €

2.2.

1

UTA- 2 modelo CAF-150. Suministro,instalacion y puesta en marcha de UTA modelo CAF-150 del 

fabricante Airflow. Caracteristicas constructivas:                                                                           -

Caudal de aire:12944m3/h                                                                                                                                                  

-Secciones de filtrado: Filtros de bolsas rígidas y filtros planos.                                                                 

-Secciones de recuperadores: FE AL 14 N1700 U1 AE SM.                                                                                                                                                                             

-Secciones de baterías: Bateria de frio 16T-D1325 AF. 55kW Bateria de calor 16T-B1325 AC.61kW                                                                                                                                                                

-Secciones de ventilación: Dos secciones: GR50C.ZID.G.LCR y GR50C.ZID.G.G.CR 45.826,80 € 45.826,80 €

2.3.

1

UTA- 3 modelo CAF-102. Suministro,instalacion y puesta en marcha de UTA modelo CAF-102 del 

fabricante Airflow. Caracteristicas constructivas:                                                                           -

Caudal de aire:8788m3/h                                                                                                                                                  

-Secciones de filtrado: Filtros de bolsas rígidas y filtros planos.                                                                 

-Secciones de recuperadores: FE AL 12 N1550 U1 AE SM.                                                                                                                                                                             

-Secciones de baterías: Bateria de frio 14T-D1300 AF. 38kW Bateria de calor 14T-B1300 AC.43kW                                                                                                                                                                

-Secciones de ventilación: Dos secciones: GR45C.ZID.G.LCR y GR45C.ZID.G.G.CR 33.828,70 € 33.828,70 €

2.4.

1

UTA- 4 modelo CAF-085. Suministro,instalacion y puesta en marcha de UTA modelo CAF-085 del 

fabricante Airflow. Caracteristicas constructivas:                                                                           -

Caudal de aire:7488m3/h                                                                                                                                                  

-Secciones de filtrado: Filtros de bolsas rígidas y filtros planos.                                                                 

-Secciones de recuperadores: FE AL 10 N1550 U1 AE SM.                                                                                                                                                                             

-Secciones de baterías: Bateria de frio 12T-D1300 AF. 32kW Bateria de calor 12T-B1300 AC.36kW                                                                                                                                                                

-Secciones de ventilación: Dos secciones: GR45C.ZID.G.LCR y GR45C.ZID.G.G.CR 29.530,90 € 29.530,90 €

2.5.

1

UTA- 5 modelo CAF-125. Suministro,instalacion y puesta en marcha de UTA modelo CAF-125 del 

fabricante Airflow. Caracteristicas constructivas:                                                                           -

Caudal de aire:10968m3/h                                                                                                                                                  

-Secciones de filtrado: Filtros de bolsas rígidas y filtros planos.                                                                 

-Secciones de recuperadores: FE AL 14 N1550 U1 AE SM.                                                                                                                                                                             

-Secciones de baterías: Bateria de frio 16T-D1325 AF. 45kW Bateria de calor 16T-B1325 AC.50kW                                                                                                                                                                

-Secciones de ventilación: Dos secciones: GR50C.ZID.G.LCR y GR50C.ZID.G.G.CR 41.355,20 € 41.355,20 €

2.6.

1

UTA- 6 modelo CAF-102. Suministro,instalacion y puesta en marcha de UTA modelo CAF-102 del 

fabricante Airflow. Caracteristicas constructivas:                                                                           -

Caudal de aire:9299m3/h                                                                                                                                                  

-Secciones de filtrado: Filtros de bolsas rígidas y filtros planos.                                                                 

-Secciones de recuperadores: FE AL 12 N1550 U1 AE SM.                                                                                                                                                                             

-Secciones de baterías: Bateria de frio 14T-D1300 AF. 40kW Bateria de calor 14T-B1300 AC.46kW                                                                                                                                                                

-Secciones de ventilación: Dos secciones: GR45C.ZID.G.LCR y GR45C.ZID.G.G.CR 33.778,20 € 33.778,20 €

2.7.

1

UTA- 7 modelo CAF-335. Suministro,instalacion y puesta en marcha de UTA modelo CAF-335 del 

fabricante Airflow. Caracteristicas constructivas:                                                                           -

Caudal de aire:32720m3/h                                                                                                                                                  

-Secciones de filtrado: Filtros de bolsas rígidas y filtros planos.                                                                 

-Secciones de recuperadores: FE AL 20 N2375 R2 AE SM.                                                                                                                                                                             

-Secciones de baterías: Bateria de frio 28T-H2100 AF. 254kW Bateria de calor 28T-E2100 AC.264kW                                                                                                                                                                

-Secciones de ventilación: Dos secciones: ER90C-6DN.M7.1R y ER90C-6DN.K7.1R 104.137,00 € 104.137,00 €

324.125,10 €

Unidades climatizadoras y de ventilación

Total



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3

3.1.

6

FANCOIL FLS-150. Suministro, instalación y puesta en marcha de Fancoil FLS-350. Tipo horizonatal 

envolvente, sistema a 4 tubos.                                         Caudal aire velocidad media: 310 m3/h

 Potencia (a V media) Sensible frío 7-12ºC

 Potencia (a V media) calor45/40ºC

- Bandeja de condensados de chapa galvanizada aislada

exteriormente con manta aislante de polietileno de 2mm.

- De 1 a 3 ventiladores centrífugos de doble oido con plástico

inyectado equilibrado estática y dinámicamente, de baja presión.

- Filtros con manta sintética negra, clase G1 y bastidor de

polipropileno.

- Baterias fabricadas en tubo de cobre de 3/8'' y aletas de aluminio

corrugadas, ademas de un purgador de aire.

- Dimensiones (Largo x Ancho x Alto):1140 x 550 x 260 mm.

- Peso en funcionamiento de 23,5 kg.

Fabricado según normativa aplicable y con marcado CE.Siguiendo lo especificado en la memoria. 257,00 € 1.542,00 €

3.2.

352

FANCOIL FLS-350. Suministro, instalación y puesta en marcha de Fancoil FLS-350. Tipo horizonatal 

envolvente, sistema a 4 tubos.                                         Caudal aire velocidad media: 406 m3/h

 Potencia (a V media) Sensible frío 7-12ºC

 Potencia (a V media) calor45/40ºC

- Bandeja de condensados de chapa galvanizada aislada

exteriormente con manta aislante de polietileno de 2mm.

- De 1 a 3 ventiladores centrífugos de doble oido con plástico

inyectado equilibrado estática y dinámicamente, de baja presión.

- Filtros con manta sintética negra, clase G1 y bastidor de

polipropileno.

- Baterias fabricadas en tubo de cobre de 3/8'' y aletas de aluminio

corrugadas, ademas de un purgador de aire.

- Dimensiones (Largo x Ancho x Alto):1140 x 550 x 260 mm.

- Peso en funcionamiento de 23,5 kg.

Fabricado según normativa aplicable y con marcado CE.Siguiendo lo especificado en la memoria. 354,00 € 124.608,00 €

3.3.

101

FANCOIL FLS-550. Suministro, instalación y puesta en marcha de Fancoil FLS-350. Tipo horizonatal 

envolvente, sistema a 4 tubos.                                         Caudal aire velocidad media: 600 m3/h

 Potencia (a V media) Sensible frío 7-12ºC

 Potencia (a V media) calor45/40ºC

- Bandeja de condensados de chapa galvanizada aislada

exteriormente con manta aislante de polietileno de 2mm.

- De 1 a 3 ventiladores centrífugos de doble oido con plástico

inyectado equilibrado estática y dinámicamente, de baja presión.

- Filtros con manta sintética negra, clase G1 y bastidor de

polipropileno.

- Baterias fabricadas en tubo de cobre de 3/8'' y aletas de aluminio

corrugadas, ademas de un purgador de aire.

- Dimensiones (Largo x Ancho x Alto):1250 x 550 x 260 mm.

- Peso en funcionamiento de 23,5 kg.

Fabricado según normativa aplicable y con marcado CE.Siguiendo lo especificado en la memoria. 435,00 € 43.935,00 €

3.4.

10

FANCOIL FLS-850. Suministro, instalación y puesta en marcha de Fancoil FLS-350. Tipo horizonatal 

envolvente, sistema a 4 tubos.                                         Caudal aire velocidad media: 765 m3/h

 Potencia (a V media) Sensible frío 7-12ºC

 Potencia (a V media) calor45/40ºC

- Bandeja de condensados de chapa galvanizada aislada

exteriormente con manta aislante de polietileno de 2mm.

- De 1 a 3 ventiladores centrífugos de doble oido con plástico

inyectado equilibrado estática y dinámicamente, de baja presión.

- Filtros con manta sintética negra, clase G1 y bastidor de

polipropileno.

- Baterias fabricadas en tubo de cobre de 3/8'' y aletas de aluminio

corrugadas, ademas de un purgador de aire.

- Dimensiones (Largo x Ancho x Alto):1550 x 550 x 260 mm.

- Peso en funcionamiento de 33,5 kg.

Fabricado según normativa aplicable y con marcado CE.Siguiendo lo especificado en la memoria. 475,00 € 4.750,00 €

Fan-coils



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.5.

34

FANCOIL FLS-1150. Suministro, instalación y puesta en marcha de Fancoil FLS-350. Tipo horizonatal 

envolvente, sistema a 4 tubos.                                         Caudal aire velocidad media: 909 m3/h

 Potencia (a V media) Sensible frío 7-12ºC

 Potencia (a V media) calor45/40ºC

- Bandeja de condensados de chapa galvanizada aislada

exteriormente con manta aislante de polietileno de 2mm.

- De 1 a 3 ventiladores centrífugos de doble oido con plástico

inyectado equilibrado estática y dinámicamente, de baja presión.

- Filtros con manta sintética negra, clase G1 y bastidor de

polipropileno.

- Baterias fabricadas en tubo de cobre de 3/8'' y aletas de aluminio

corrugadas, ademas de un purgador de aire.

- Dimensiones (Largo x Ancho x Alto):1730 x 550 x 260 mm.

- Peso en funcionamiento de 41 kg.

Fabricado según normativa aplicable y con marcado CE.Siguiendo lo especificado en la memoria. 653,00 € 22.202,00 €

3.6.

14

FANCOIL CF-21. Suministro, instalación y puesta en marcha de Fancoil modelo CF-21; Sistema a 4

tubos para instalación en falso techo y conexión a conductos sin

envolvente.

 Caudal aire Vmedia: 1690 m3/h

 Potencia (a V media) Sensible frío 7-12ºC

 Potencia (a V media) calor70/60ºC

- Carcasa realizada en chapa de acero galvanizado de 1mm de

espesor.

- Bandeja de condensados aislada exteriormente con 2mm de

polietileno. Ventilador centrífugo con 1 rodete con slsbes hacia

delante, equilibrado estática y dinámicamente, de baja presión.

- 1 Filtro de 300 x 700 plano, bastidofr metálico y fibra poliester.

- Motor de 300W

- Dimensiones (Largo x Ancho x Alto):375 x 750 x 880 mm.

- Peso en funcionamiento de 54 kg.

Fabricado según normativa aplicable y con marcado CE.Siguiendo

lo especificado en las memorias, especificaciones y planos. 780,00 € 10.920,00 €

3.7.

28

FANCOIL CF-31. Suministro, instalación y puesta en marcha de Fancoil modelo CF-31; Sistema a 4

tubos para instalación en falso techo y conexión a conductos sin

envolvente.

 Caudal aire Vmeia: 2600 m3/h

 Potencia (a V media) Sensible frío 7-12ºC

 Potencia (a V media) calor 45/40ºC

- Carcasa realizada en chapa de acero galvanizado de 1mm de

espesor.

- Bandeja de condensados aislada exteriormente con 2mm de

polietileno. Ventilador centrífugo con 1 rodete con slsbes hacia

delante, equilibrado estática y dinámicamente, de baja presión.

- 2 Filtro de 300 x 500 plano, bastidofr metálico y fibra poliester.

- Motor de 600W

- Dimensiones (Largo x Ancho x Alto):375 x 750 x 1180 mm.

- Peso en funcionamiento de 69 kg.

Fabricado según normativa aplicable y con marcado CE.Siguiendo lo indicado en la memoria 853,00 € 23.884,00 €

3.8.

162

FANCOIL FCS 90.  Suministro, instalación y puesta en marcha de Fancoil modelo FCS 90, tipo 

cassette; Sistema a 4

tubos para instalación en falso techo y conexión a conductos sin

envolvente.

 Caudal aire Velocidad media: 1375 m3/h

 Potencia (a V media) Sensible frío 7-12ºC

 Potencia (a V media) calor 45/40ºC

- Carcasa realizada en chapa de acero galvanizado de 1mm de

espesor.

- Bandeja de condensados aislada exteriormente con 2mm de

polietileno. Ventilador centrífugo con 1 rodete con slsbes hacia

delante, equilibrado estática y dinámicamente, de baja presión.

- 2 Filtro de 300 x 500 plano, bastidofr metálico y fibra poliester.

- Motor de 600W

- Dimensiones (Largo x Ancho x Alto):1360x680x350mm.

- Peso en funcionamiento de 45 kg.

Fabricado según normativa aplicable y con marcado CE.Siguiendo lo indicado en la memoria 564,00 € 91.368,00 €

323.209,00 €Total



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4

4.1

2

Bomba Ebara Eline (-D) 150-200. Suministro, instalacion y puesta en marcha de electrobomba ELINE-

D 150-200. Compuesta por dos bombas centrifugas en un solo cuerpo. Velocidad 1450 rpm. 5.436,00 € 10.872,00 €

4.2.

2

Bomba Ebara Eline (-D) 200-250. Suministro, instalacion y puesta en marcha de electrobomba ELINE-

D 200-250. Compuesta por dos bombas centrifugas en un solo cuerpo. Velocidad 1450 rpm. 9.667,00 € 19.334,00 €

4.3.

2

Bomba Ebara Eline (-D) 100-160. Suministro, instalacion y puesta en marcha de electrobomba ELINE-

D 100-160. Compuesta por dos bombas centrifugas en un solo cuerpo. Velocidad 1450 rpm. 2.127,00 € 4.254,00 €

4.4.

4

Bomba Ebara Eline (-D) 40-125. Suministro, instalacion y puesta en marcha de electrobomba ELINE-

D 40-125. Compuesta por dos bombas centrifugas en un solo cuerpo. Velocidad 1450 rpm. 1.406,00 € 5.624,00 €

4.5.

2

Bomba Ebara Eline (-D) 65-125. Suministro, instalacion y puesta en marcha de electrobomba ELINE-

D 65-125. Compuesta por dos bombas centrifugas en un solo cuerpo. Velocidad 1450 rpm. 1.528,00 € 3.056,00 €

43.140,00 €

Bombas

Total

5

5.1.

5.1.1.

2000

Tuberia acero negro 20mm interior. DIN2440. Soldadura longitudinal. Se realizará la instlacion como 

se indica en la memoria y planos. 12,46 € 24.920,00 €

5.1.2.

800

Tuberia acero negro 25mm interior. DIN2440. Soldadura longitudinal. Se realizará la instlacion como 

se indica en la memoria y planos. 16,93 € 13.544,00 €

5.1.3.

450

Tuberia acero negro 32mm interior. DIN2440. Soldadura longitudinal. Se realizará la instlacion como 

se indica en la memoria y planos. 19,63 € 8.833,50 €

5.1.4.

700

Tuberia acero negro 40mm interior. DIN2440. Soldadura longitudinal. Se realizará la instlacion como 

se indica en la memoria y planos. 23,91 € 16.737,00 €

5.1.5.

1500

Tuberia acero negro 50mm interior. DIN2440. Soldadura longitudinal. Se realizará la instlacion como 

se indica en la memoria y planos. 28,55 € 42.825,00 €

5.1.6.

4000

Tuberia acero negro 65mm interior. DIN2440. Soldadura longitudinal. Se realizará la instlacion como 

se indica en la memoria y planos. 36,01 € 144.040,00 €

5.1.7.

2500

Tuberia acero negro 80mm interior. DIN2440. Soldadura longitudinal. Se realizará la instlacion como 

se indica en la memoria y planos. 47,48 € 118.700,00 €

5.1.8.

150

Tuberia acero negro 100mm interior. DIN2440. Soldadura longitudinal. Se realizará la instlacion 

como se indica en la memoria y planos. 62,66 € 9.399,00 €

5.1.9.

75

Tuberia acero negro 125mm interior. DIN2440. Soldadura longitudinal. Se realizará la instlacion 

como se indica en la memoria y planos. 88,82 € 6.661,50 €

5.1.10.

90

Tuberia acero negro 150mm interior. DIN2440. Soldadura longitudinal. Se realizará la instlacion 

como se indica en la memoria y planos. 101,31 € 9.117,90 €

5.1.11.

200

Tuberia acero negro 200mm interior. DIN2440. Soldadura longitudinal. Se realizará la instlacion 

como se indica en la memoria y planos. 118,30 € 23.660,00 €

5.1.12.

200

Tuberia acero negro 250mm interior. DIN2440. Soldadura longitudinal. Se realizará la instlacion 

como se indica en la memoria y planos. 126,97 € 25.394,00 €

443.831,90 €

Tuberia

Total

Red de tuberias y aislamientos



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7

7.1.

516

Koolair Serie 20-SH. Suministro. Instalacion y puesta en marcha de rejillas Koolair serie 20-SH. 

Dimensiones 1000x150mm. Incluye accesorios, soportes y demás componentes para su instalación. 47,78 € 24.654,48 €

7.2.

126

Koolair Serie 20-SH. Suministro. Instalacion y puesta en marcha de rejillas Koolair serie 20-SH. 

Dimensiones 1200x150mm. Incluye accesorios, soportes y demás componentes para su instalación. 83,87 € 10.567,62 €

7.3.

24

Koolair Serie 20-SH. Suministro. Instalacion y puesta en marcha de rejillas Koolair serie 20-SH. 

Dimensiones 1200x300mm. Incluye accesorios, soportes y demás componentes para su instalación. 128,62 € 3.086,88 €

7.4.

16

Koolair Serie 20-SH. Suministro. Instalacion y puesta en marcha de rejillas Koolair serie 20-SH. 

Dimensiones 500x150mm. Incluye accesorios, soportes y demás componentes para su instalación. 24,67 € 394,72 €

7.5.

22

Koolair Serie 31-1. Suministro. Instalacion y puesta en marcha de rejillas Koolair serie 31-1. 

Dimensiones 1000x150mm. Incluye accesorios, soportes y demás componentes para su instalación. 66,72 € 1.467,84 €

7.6.

40

Koolair Serie DF-R0. Suministro. Instalacion y puesta en marcha de rejillas Koolair serie DF-R0. 

Dimension 36. Incluye accesorios, soportes y demás componentes para su instalación. 70,21 € 2.808,40 €

42.979,94 €Total

Difusores y rejillas.

6

6.1.

1600

Chapa galvanizada reforzada aislada para conductos exteriores. Suministro, instalación y montaje 

de chapa de acero galvanizado para conductos, de impulsión y retorno. Se incluyen accesorios, soportes y 

demás elementos necesarios para la instalación. Aislamientos de fibra de vidrio. Revestimiento de kraft 

de aluminio reforzado para protegerlo de las condiciones exteriores. Juntas de unión metu-System. 

Compra por m2. 63,18 € 101.088,00 €

6.2.

2400

Chapa galvanizada reforzada aislada para conductos interiores. Suministro, instalación y montaje de 

chapa de acero galvanizado para conductos, de impulsión y retorno. Se incluyen accesorios, soportes y 

demás elementos necesarios para la instalación. Aislamientos de lana de fibra de vidrio. Juntas de unión 

metu-System.  Compra por m2. 42,70 € 102.480,00 €

203.568,00 €Total

Red de conductos

5.2.

5.2.1. 2000 Aislamiento para tubería 20mm interior. 13,55 € 27.100,00 €

5.2.2. 800 Aislamiento para tubería 25mm interior. 18,60 € 14.880,00 €

5.2.3. 450 Aislamiento para tubería 32mm interior. 22,35 € 10.057,50 €

5.2.4. 700 Aislamiento para tubería 40mm interior. 29,33 € 20.531,00 €

5.2.5. 1500 Aislamiento para tubería 50mm interior. 34,80 € 52.200,00 €

5.2.6. 4000 Aislamiento para tubería 65mm interior. 38,90 € 155.600,00 €

5.2.7. 2500 Aislamiento para tubería 80mm interior. 50,25 € 125.625,00 €

5.2.8. 150 Aislamiento para tubería 100mm interior. 60,35 € 9.052,50 €

5.2.9. 75 Aislamiento para tubería 125mm interior. 72,84 € 5.463,00 €

5.2.10. 90 Aislamiento para tubería 150mm interior. 75,30 € 6.777,00 €

5.2.11 200 Aislamiento para tubería 200mm interior. 85,26 € 17.052,00 €

5.2.12. 200 Aislamiento para tubería 250mm interior. 96,75 € 19.350,00 €

420.509,00 €

Aislamiento

Total



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8

8.1. 1000 Válvula esferica de bola 1/2". Suministro, instalación y puesta en marcha de válvula de bola de 1/2". 19,25 € 19.250,00 €

8.2. 60 Válvula esferica de bola 1". Suministro, instalación y puesta en marcha de válvula de bola de 1". 25,34 € 1.520,40 €

8.3.

50

Válvula esferica de bola 1 1/2". Suministro, instalación y puesta en marcha de válvula de bola de 1 

1/2". 30,05 € 1.502,50 €

8.4. 10 Válvula esferica de bola 2". Suministro, instalación y puesta en marcha de válvula de bola de 2". 40,43 € 404,30 €

8.5.

10

Válvula de compuerta 2 1/2". Suministro, instalación y puesta en marcha de válvula de compuerta de 2 

1/2". 44,87 € 448,70 €

8.6.

10 Válvula de compuerta 3". Suministro, instalación y puesta en marcha de válvula de compuerta de 3". 48,63 € 486,30 €

8.7.

10 Válvula de compuerta 4". Suministro, instalación y puesta en marcha de válvula de compuerta de 4". 60,32 € 603,20 €

8.8.

20

Válvula de equilibrado 1". Suministro, instalación y puesta en marcha de válvula de equilibrado de 

dimensión 1". 54,60 € 1.092,00 €

8.9.

4

Válvula de equilibrado 2 1/2". Suministro, instalación y puesta en marcha de válvula de equilibrado de 

dimensión 2 1/2". 140,07 € 560,28 €

8.10.

2

Válvula de equilibrado 4". Suministro, instalación y puesta en marcha de válvula de equilibrado de 

dimensión 4". 184,80 € 369,60 €

8.11.

2

Válvula de equilibrado 6". Suministro, instalación y puesta en marcha de válvula de equilibrado de 

dimensión 6". 212,60 € 425,20 €

8.12

2

Válvula de equilibrado 8". Suministro, instalación y puesta en marcha de válvula de equilibrado de 

dimensión 1". 248,96 € 497,92 €

8.13.

8

Válvula de equilibrado 10". Suministro, instalación y puesta en marcha de válvula de equilibrado de 

dimensión 10". 278,97 € 2.231,76 €

8.14.

1000

Válvula de tres vías de 1/2". Suministro, instalacion y puesta en marcha de válvula de tres vias de 

dimensión de 3/4". 35,80 € 35.800,00 €

8.15.

60

Válvula de tres vías de 1". Suministro, instalacion y puesta en marcha de válvula de tres vias de 

dimensión de 1". 60,80 € 3.648,00 €

8.16.

50

Válvula de tres vías de 1 1/2". Suministro, instalacion y puesta en marcha de válvula de tres vias de 

dimensión de 1 1/2". 44,80 € 2.240,00 €

Válvulas y accesorios

8.17.

1000

Válvula de regulación de 1/2". Sumininistro, instalación y puesta en marcha de valvula de regulacion 

de dimensión 3/4". 70,70 € 70.700,00 €

8.18.

25

Válvula de regulación de 1 1/4". Sumininistro, instalación y puesta en marcha de valvula de regulacion 

de dimensión 1 1/4". 81,80 € 2.045,00 €

8.19.

4

Válvula de regulación de 2 1/2". Sumininistro, instalación y puesta en marcha de valvula de regulacion 

de dimensión 2 1/2". 93,25 € 373,00 €

8.20.

2

Válvula de regulación de 4". Sumininistro, instalación y puesta en marcha de valvula de regulacion de 

dimensión 4". 126,78 € 253,56 €

8.21.

2

Válvula de regulación de 6". Sumininistro, instalación y puesta en marcha de valvula de regulacion de 

dimensión 6". 153,45 € 306,90 €

8.22.

2

Válvula de regulación de 8". Sumininistro, instalación y puesta en marcha de valvula de regulacion de 

dimensión 8". 177,80 € 355,60 €

8.23.

8

Válvula de regulación de 10". Sumininistro, instalación y puesta en marcha de valvula de regulacion de 

dimensión 10". 127,35 € 1.018,80 €

8.24.

4

Válvula de retencion de impulsión para bombas 2 1/2". Suministro, instalación y puesta en marcha 

de válvula de retención de impulsión para bombas de dimensión 2 1/2". 136,85 € 547,40 €

8.25.

2

Válvula de retencion de impulsión para bombas 4". Suministro, instalación y puesta en marcha de 

válvula de retención de impulsión para bombas de dimensión 4". 168,32 € 336,64 €

8.26.

2

Válvula de retencion de impulsión para bombas 6". Suministro, instalación y puesta en marcha de 

válvula de retención de impulsión para bombas de dimensión 6". 238,80 € 477,60 €

8.27

2

Válvula de retencion de impulsión para bombas 8". Suministro, instalación y puesta en marcha de 

válvula de retención de impulsión para bombas de dimensión 8"". 286,95 € 573,90 €

8.28.

8

Válvula de retencion de impulsión para bombas 10". Suministro, instalación y puesta en marcha de 

válvula de retención de impulsión para bombas de dimensión 10". 286,95 € 2.295,60 €



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El total del precio de la instalación del sistema de climatización asciende a dos millones 

ciento ochenta y tres trescientos veintisiete con noventa y cuatro euros. 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.29.

8

Manguitos antivibratorios 2 1/2". Suministro, instalación y puesta en marcha de manguitos 

antivibratorios de dimensión 2 1/2" para bombas y UTA. Longitud 105mm. 30,00 € 240,00 €

8.30.

4

Manguitos antivibratorios 4". Suministro, instalación y puesta en marcha de manguitos antivibratorios 

de dimensión 4" para bombas y UTA. Longitud 135mm 44,00 € 176,00 €

8.31.

4

Manguitos antivibratorios 6". Suministro, instalación y puesta en marcha de manguitos antivibratorios 

de dimensión 6" para bombas y UTA. Longitud 150mm 72,00 € 288,00 €

8.32.

4

Manguitos antivibratorios 8". Suministro, instalación y puesta en marcha de manguitos antivibratorios 

de dimensión 8" para bombas y UTA. Longitud 200mm. 108,00 € 432,00 €

8.33.

16

Manguitos antivibratorios 10". Suministro, instalación y puesta en marcha de manguitos 

antivibratorios de dimensión 10"para enfriadoras, bombas y UTA. Longitud 240mm 178,00 € 2.848,00 €

8.34. 1000 Filtro de 1/2" de diametro 35,80 € 35.800,00 €

8.35. 20 Filtro de 1" de diametro 52,17 € 1.043,40 €

8.36. 10 Filtro de 1 1/4" de diametro 58,20 € 582,00 €

8.37 8 Filtro de 2 1/2" de diametro 67,87 € 542,96 €

8.38. 4 Filtro de 4" de diametro 125,30 € 501,20 €

8.39. 4 Filtro de 6" de diametro 149,45 € 597,80 €

8.40. 4 Filtro de 8" de diametro 167,30 € 669,20 €

8.41. 10 Filtro de 10" de diametro 192,34 € 1.923,40 €

8.42.

1

Circuito completo de llenado de la instalación. Suministro, instalación y puesta en marcha de circuito 

de llenado de la instalación, tal y como viene redactado en el RITE. Se selecciona un sistema de llenado 

mediante bomba automática. Incluye la bomba de llenado automática, las válvulas necesarias para su 

instalación, tuberías y accesorios, termómetros o manómetros, necesarios. 1.800,00 € 1.800,00 €

8.43.

32

Termómetro metálico. Suministro, instalación y puesta en marcha de termómetro metálico de esfera. 

Escala 0-100ºC. Normativa según RITE 126,69 € 4.054,08 €

8.44.

32

Manómetro metálico. Suministro, instalación y puesta en marcha de manómetro matálico de esfera. 

Escala 0-100ºC 108,15 € 3.460,80 €

205.323,00 €

2.183.327,94 €

Total

TOTAL DE LA INSTALACIÓN



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Planos 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Índice de Planos. 

 

1. Plano 01: Red de conductos Planta 0. 

2. Plano 02: Red de conductos Planta 1.  

3. Plano 03: Red de conductos Planta 2. 

4. Plano 04: Red de conductos Planta 3. 

5. Plano 05: Red de conductos Plantas 4 a 11. 

6. Plano 06: Red de conductos Planta 12. 

7. Plano 07: Red de conductos Planta 13. 

8. Plano 08: Red de conductos Plantas 14 y 15. 

9. Plano 09: Red de conductos Plantas 16 y 17. 

10. Plano 10: Red de tuberías Planta 0. 

11. Plano 11: Red de tuberías Planta 1.  

12. Plano 12: Red de tuberías Planta 2. 

13. Plano 13: Red de tuberías Planta 3. 

14. Plano 14: Red de tuberías Plantas 4 a 11. 

15. Plano 15: Red de tuberías Planta 12. 

16. Plano 16: Red de tuberías Planta 13. 

17. Plano 17: Red de tuberías Plantas 14 y 15. 

18. Plano 18: Red de tuberías Plantas 16 y 17. 

19. Plano 19: Esquema de principio. 

20. Plano 20: Esquema de equipos. 

21. Plano 21: Plano secundario de red de tuberías de agua fría. 

22. Plano 22: Plano secundario de red de tuberías de agua caliente. 
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CIRCUITO 06

M
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CIRCUITO 01
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CIRCUITO 02
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CIRCUITO 03

M

TM

CIRCUITO 04

M

TM

CIRCUITO 05

M

TM

CIRCUITO 06

TM

TM

SIMBOLOGÍA

AGUA FRÍA IMPULSIÓN

AGUA FRÍA RETORNO

VÁLVULA DE CORTE

VÁLVULA DE EQUILIBRADO Y CORTE

VÁLVULA CON TAPA

VÁLVULA DE 2 VÍAS MOTORIZADA

VÁLVULA DE 3 VÍAS MOTORIZADA

VÁLVULA DE RETENCIÓN

PURGADOR DE AIRE

AMORTIGUADOR

FILTRO

BOMBA

PUNTO DE PRUEBA

TERMÓMETRO

VÁLVULA DE EQUILIBRADO

SONDA DE TEMPERATURA

MANÓMETRO

VÁLVULA DESCONECTOR

BOMBA DE RESERVA

M

T

T

AGUA CALIENTE IMPULSIÓN

AGUA CALIENTE RETORNO

VÁLVULA DE REGULACIÓN DE PRESIÓN

DIFERENCIAL

MARCA DE EQUIPO

XX

-

FC FANCOIL

CLIMATIZADOR

DIMENSIÓN DE TUBERÍAS

VÁLVULA DE CONTROL CON ESTABILIZADOR

DE PRESIÓN DIFERENCIAL (TA-KTC-512)

EQ

CONTADOR DE ENERGÍA

VÁVULA ESTABILIZADORA DE CAUDAL

SILENCIADOR

VENTILADOR

BATERÍA DE FRÍO/CALOR

FILTRO

FILTRO DE BOLSA

CAJA DE MEZCLAS

A

COMPUERTA DE ACCESO

HUMECTADOR

M0

COMPUERTA MOTORIZADA

MOTORIZADA

M
O

PRE (Pa/m) VEL (m/s)

Ø (mm) VOL (l/s)

VÁLVULA DE VACIADO

BOMBA TIPO 1

EBARA ELINE-D 150-200

2,2 kW

1450 rpm

14 mca

183 m

3

/h

BOMBA TIPO 2

EBARA ELINE-D 200-250

2,2 kW

1450 rpm

10 mca

370 m

3

/h

BOMBA TIPO 3

EBARA ELINE-D 100-160

2,2 kW

1450 rpm

7 mca

110 m

3

/h

BOMBA TIPO 4

EBARA ELINE-D 40-125

2,2 kW

1450 rpm

3,6 mca

6,3 m

3

/h

BOMBA TIPO 5

EBARA ELINE-D 65-125

2,2 kW

1450 rpm

3,6 mca

30,15 m

3

/h

*CORRESPONDIENTE CIRCUITO 1

*CORRESPONDIENTE CIRCUITO 2

*CORRESPONDIENTE CIRCUITO 3

*CORRESPONDIENTE CIRCUITO 4 Y 5

*CORRESPONDIENTE CIRCUITO 6

CLIMAVENETA i-FX-Q2-G05/CA 0902
1.121 kW

CLIMAVENETA i-FX-Q2-G05/CA 0902
1.121 kW

CLIMAVENETA i-FX-Q2-G05/CA 0902
1.121 kW
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SIMBOLOGÍA

AGUA FRÍA IMPULSIÓN

AGUA FRÍA RETORNO

VÁLVULA DE CORTE

VÁLVULA DE EQUILIBRADO Y CORTE

VÁLVULA CON TAPA

VÁLVULA DE 2 VÍAS MOTORIZADA

VÁLVULA DE 3 VÍAS MOTORIZADA

VÁLVULA DE RETENCIÓN

PURGADOR DE AIRE

AMORTIGUADOR

FILTRO

BOMBA

PUNTO DE PRUEBA

TERMÓMETRO

VÁLVULA DE EQUILIBRADO

SONDA DE TEMPERATURA

MANÓMETRO

VÁLVULA DESCONECTOR

BOMBA DE RESERVA

M

T

T

AGUA CALIENTE IMPULSIÓN

AGUA CALIENTE RETORNO

VÁLVULA DE REGULACIÓN DE PRESIÓN

DIFERENCIAL

MARCA DE EQUIPO

XX

-

FC FANCOIL

CLIMATIZADOR

DIMENSIÓN DE TUBERÍAS

VÁLVULA DE CONTROL CON ESTABILIZADOR

DE PRESIÓN DIFERENCIAL (TA-KTC-512)

EQ

CONTADOR DE ENERGÍA

VÁVULA ESTABILIZADORA DE CAUDAL

SILENCIADOR

VENTILADOR

BATERÍA DE FRÍO/CALOR

FILTRO

FILTRO DE BOLSA

CAJA DE MEZCLAS

A

COMPUERTA DE ACCESO

HUMECTADOR

M0

COMPUERTA MOTORIZADA

MOTORIZADA

M
O

PRE (Pa/m) VEL (m/s)

Ø (mm) VOL (l/s)

VÁLVULA DE VACIADO

T

M

T

M

DETALLE CONEXIÓN

A CLIMATIZADOR

T

M

M

T

T

M

T

T

M

T

T

M

T

DETALLE CONEXIÓN A FANCOIL

EQEQ

DETALLE CONEXIÓN A ÚLTIMO FANCOIL

DETALLE CONEXIÓN

A ÚLTIMO CLIMATIZADOR

PENDIENTE 0.5%

DETALLE DE CONEXIÓN

A FANCOIL FC-15

FC-15

T

M

T

M

DETALLE ENFRIADORA CON BOMBA DE CALOR 4

TUBOS CON RECUPERACIÓN
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